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Megérkezett Bucnrestibe 
a patriárka-minlszlerelnök 

holttestét szállító vonat
Az egész útvonalon hódoló részvét fogadta a g.t ász vonatot

Pénteken délelőtt ll órakor érkezett meg 
-á milánói pályaudvarra Miron Cristea pát- 
nárka-mimszterelnök koporsóját szállító há­
rítás vonat. A gyászkocsi előtt Solacolu ro­
mán konzul, a konzulátus tisztikara és a Mi­
lanóban tanuló egyetemi hallgatók jelenlété­
ben gyászistentiszteletet tartottak. A konzul 
és a román egyetemi hallgatók babérkoszo­
rút helyeztek el Miron Cristea koporsójára. 
A. halottas kocsi délben 12 órakor folytatta 
útját Bucuresti felé.

A jugoszláv határon

A jugoszláv határon Cádere belgrádi kö­
vei várta a halottas kocsit hozó vonatot. 
Zágrábban és Belgrádban az ortodox pap­
ság gyászistentiszteleteket tartott. Mindenütt 
megjelentek a kormány és a helyű hatóságok 
képviselői is, hogy megadják a végtisztessé­
get Románia volt miniszterelnökének, a ro- 
n.án egyház első pátriárkájának.

Román földön

-Szombaton délelőtt ll óra 22 perckor fu- 
- be a halottas kocsit hozó Simplon ex­

press Zsombolyára. A zsombolyai pályaud­
vart és Környékét már a hajnali órákban ha- 
.almas tömeg lepte el. a perronon a kor­
mány nevében dr. Nicolae Zigre kultuszmi­

niszter, Nae Popescu lelkész kultusz-almi, 
niszter, Beran belügyi alminiszter és Alex 
Marta, Temes-tartomány királyi helytartója 
fogadták a vonatot. A halottas kocsiból Ma- 
gureanu miniszterelnökségi alminiszter, Emi- 
nan Antal lelkész, Miron pátriárka-miniszter­
elnök volt Kabinetigazgatója és ennek fele- 

szálltak ki. Antal lelkész unokaöccse 
kgközelebbi roxona az elhunyt mmiszter- 

elnöknek.

Diszszázad tisztelgett Temesváron

Határör-diszszázad tisztelgett a perronon 
I '^ Andrei aradi püspökkel az élén, a helybeli
';eris tas:-ai rövid gyászistentiszteletet tar-

I fótiak.
Ezután a vonatot tovább indították Te- 

megvár felé, ahová délben 12 órakor érkeze*"!I '':e=' A fekete gyászdrapéiiávaí teljesen be- 
I -feironen hatalmas tömeg várakozott 

C3-; ;ekkor. élén a hatóságokkal és 25 tagú 
-- erussal. Zsombolyán a Simplon expresszről 
f ^cf°lt^k a pátriárka földi maradványait 
^álhtő halottaskocsit és halottas külön ‘vo- 
r. ’ ^lk^0*-tak össze. Az ehhez csatolt sza- 
onkocsibac kisérték el Bucurestig a pátriár- 

I «a Kihűlt tetemét, a fogadására a határon 
I -ogjelent miniszterek.

yrnesvári pályaudvaron diszszázad tisz- 
-vf" az orszáS elhunyt miniszterelnöke 

" TJJ‘abb istentisztelet következett, majd 
vonat folytatta útját Bucureti felé.

lyaudvaron a görögkeleti egyház metropoli­
sát, a magas katonai méltóságok és a királyi 
udvar egyik megbízottja.

Diszszázad tisztelgett az elhunyt miniszter- 
elnök koporsója előtt, amelyet leemeltek a 
halottas kocsiból és az Északi pályaudvar 
kápolnává alakított várótermében ravataloz­
ták fel. Vasárnap reggel a váróteremben 
gyászistentiszteletet tartanak, amelyen részt-

Németország nem ismeri el 
az uj szlovák kormányt
és a Tiso-kormányt tekinti továbbra is

törvényesnek?
Hitler bizalmas ülésre hívta össze tanácsosait a szlovákiai 
események ügyében és hosszasan tárgyalt Ribbenlroppal is

Lázasan folynak a tárgyalások Prága és Pozsony 
közölt a helyzet tisztázására

A lugosi fogadtatás
^ Eoson a kcradélutáni órákban különösen 

-gkapó ünnepélyességei fogadtatás várta a 
aozvonatot. Itt lelkipásztorkodott annak- 

„ae^n Miron Cristea, mint Karánsebes püs- 
Nagyszámú gyászoló tömeg jeleniété- 

’ Nlcolae püspök tartott fényes segédlet- 
... gyászistentiszteletet, amelyhez a tömeg 

,meSrren(iültséggel asszisztált. A külön- 
időközben újabb kocsit csatoltak, 

Miron Cristea püspök egykori hívei­
éi ^-döttségét szállítja a temetésre a fő- 

a' 15 6ra 40 perckor érkezett meg a 
^ou.asvonat Tumu-Severinbe, 17 óra 34
-’hpst'h Craiovaba és 21 óra 30 perckor Bu-

^ Bucuresti gyászba öltözött
.^-váróéban a kormány összes tagjai, 
ftoaA _ Armand Calinescu miniszterelnökkel 

Ak a gyász vonatot. Megjelentek a pá- '

Pozsony, március 11. Szlovák ellenzéki kö­
rökben élesen tiltakoznak a prágai intézke­
dések ellen. Véleményük szerint az ön kor - 
mányzatról szóló alkotmányos rendelkezések 
teljes mértékben jogot adtak Tiso kormányá­
nak a foganatosított intézkedésekre. A hely­
zetre egyébként jellemző, hogy tegnap el­
kobozták a Slovac című lapot — amely 
tudvalevőleg a Tiso-kormány hivatalos lapja 
volt azért a cikkéért, amelyben élesen 
elítélte a prágai kormány intézkedéseit. Azok 
az éjszakai hírek, amelyek szerint a cseh 
karhatalmat visszarendelték volna, tévesnek 
bizonyultak. Úgy Pozsonyban, mint Szlo- 
venszkó egész területén katonaság és rend­
őrség tart rendet. A Hlinka-gárda katonáit 
lefegyverzik mindenütt, vagy már le is fegy­
verezték.

Újabb pozsonyi jelentések szerint Szlo- 
venszkó számos vidékén állítólag nagy za­
varok vannak, amelyeket a cseh karhatalmi 
közegek csak nehezen tudnak megfékezni. 
Malackán lövöldözésre került sor a Hlinka- 
gárdisták és katonák között. Szlovák politi­
kai körökben nagy megdöbbenést váltott ki, 
hogy a cseh hatóságok rendeletére Körmöc­
bányáról, az ottani aranybányákból és pénz­
verdéből elszállították az összes arany- és 
ezüst értékeket.

Tisoék Hitler intervencióját kérték

Berlinből jelentik, hogy a szlovákok emlék­
iratot intéztek Hitler kancellárhoz, akit arra 
kértek, járjon közbe a cseh kormánynál, 
hogy Prága és Pozsony kiélesedett viszonyá­
ban enyhülés álljon be. Szlovák hivatalos 
körökben az a meggyőződés, hogy Német­
országnak döntő befolyása lehet, ebben a te­
kintetben. Budapesten is az a vélemény, 
hogy a prágai kormány nem foganatosítha­
tott volna ilyen súlyos intézkedéseket a szlo­
vák miniszterelnök és a szlovák kormány 
többi tagjaival szemben, ha Berlin nem bírt 
volna előzetes tudomással ezekről az intéz­
kedésekről.

Berlini hivatalos -helyről megerősítik azt a 
hirt, hogy Tiso szlovák miniszterelnök hiva­
talos jegyzékben kérte fel a német kor- j 
mányt, lépjen közbe Prágában a szlovákiai

helyzet süigös tisztázása és a szlovák kor­
mány érdekében.

Hitler és Ribbentropp a szlová­
kiai eseményekről tárgyaltak

Az Havas berlini jelentése szerint a Führer 
és von Ribbentropp pénteken este a cseh­
szlovák kérdés ügyében tárgyaltak. Biztos 
forrásból vesszük az értesülést — jelenti az 
Havas —, hogy

Hitler ma reggel értekezletre hívta ösz- 
sze belső tanácsosait s hogy Berlin fontos 
jelentést kapott a prágai német követ­
ség részéről. Politikai körökben azt állít­
ják, hogy Németország nem fogja el­
ismerni az uj szlovák kormányt és a 
Tiso-kabinetet fogja továbbra is Szlová­
kia egyedüli törvényes képviselőjének 

tekinteni.
A jelen válságot rövidesen „egyik vagy má­
sik irányban“ megoldják. A Reich erélyes 
beavatkozása olyan eshetőség, amivel szá­
molni lehet. A Reuter is megerősíti Hitler és 
Ribbentropp megbeszélének hírét.

Egyébként német körök formálisan cáfol­
ják egyes külföldi lapok azon hírét, hogy 
német csapatok keltek volna át a Dunán és 
foglalták volna el a pozsonyi hídfőt.

A Reurter távirati iroda jelenti Berlinből, 
hogy a szlovákiai helyzettel kapcsolatban 
sommilyen diplomáciai lépés nem történt ez- 
ádeig Berlinben.

Hivatalos körök hangsúlyozzák, hogy 
rendkívüli érdeklődéssel kísérik figyelem­
mel a csehszlovákiai események kibonta­

kozását
és ugyancsak kiemelik ezek a körök, hogy 
Németországot mint a bécsi döntőbíróság 
íbizjtositójiát többé-kevéjsbé közvetlenül érin­
tik az események.

Sidor beszéde a pozsonyi rádióban
Pozsonyból jelentik,, hogy Karel Sidor, a 

kormány tagja pénteken este felkereste Josef 
Tisot a jezsuita kolostorban, majd látogatást 
tett Sokolnál, a szlovák parlament elnökénél. 
Sidor azután a pozsonyi rádióban ismertette 
a prágai központi kormánnyal folytatott tár­
gyalásai eredményeit Többek között ezeket

(Folytatása a 12-ík oldalon)

VILÁG TÜKRM

Mantesqaieu

v^sz II. Károly király őfelsége is, majd a 
megállapított útvonalon a patriárkia székes- 
egyházába szállítják a koporsót.

Bucuresti már szombaton reggel gyász­
ruhába öltözött. Az útvonalon, amelyen a 
halottat szállító vonat elhaladt, a lámpákat 
.gyászfátyollal vonták be. Az uccákon, köz­
tereken gyászlobogók lengenek az épületek 
felett.

Születésének 2o0-ik évfordulójára *_
Irta: SALAMON LÁSZLÓ

Teljes nevén: Charles de -Secondat Mon­
tesquieu, 1689-ben született Bred kastélyá­
ban, ama francia nemesség tagjaként, mely- 
kiváltságait és hivatalait pénzért vásá­
rolta.

A tizennyolcadik század gyermeke volt, 
ama nevezetes századé, mely a monarchi­
kus mindenhatóság és az Egyház világi ha­
talmának háta mögött a polgári forrada­
lom eszmevilágát, az úgynevezett felvilá­
gosodást melengette méhében.

Az enciklopédisták százada ez; a tekin­
tély és vakhit homályában az Ész világos­
ságának kigyujtója, mely eleinte bátorta­
lanul, később a világ átformálásának igé­
nyével lepett az események színpadára.

Montesquieu kitűnő nevelést kapott s 
már egészen fiatal korában a történettu­
domány művelése iránt érzett különösebb 
hajiamat.

Mint a királyi parlament tagja, ezt a 
hajlamát személyes vizsgálódásaival és 
megfigyeléseivel mélyítette el és eme meg- 
fi gye lesek arra a felismerésre ösztönözték, 
hogy a történelem nem az emberek akara­
tától független, isteni szándékok földi be­
tel jesülese csupán, hanem számos ténye- 
zőnek; a földnek, a tájnak, a gazdasági és 
társadalmi viszonyoknak eredője.

_ Értékes, mondhatni: forradalmi felisme­
rés volt ez abban a korban, melyben a te­
kintély és kiváltság drótján rángatott hi­
vatalos tudomány a romlottságot éppúgy, 
mint az erényeket, olyan megnyilvánulá­
soknak tartotta, melyeknek értékelése; 
vagy elvetése az Egyház ez a földi Hatalom 
érdekeihez alkalmazkodott.

Montesquieu szellemi szomjúsága és lel­
kiismereti nyugtalansága mélyebbenfekvő, 
eleddig elleplezett okok után kutatott.

Kutatása nem volt eredménytelen: a ró­
maiak hanyatlásáról írott történelmi tanul­
mányában már az oknyomozó történelem 
módszereit alkalmazta s ezzel meg is ve­
tette alapját az oknyomozó történelemirás - 
naik.

Mint minden erős szellem, Montesquieu 
is kételkedő volt, ami azonban nem zárta 
ki, hogy higyjen a kételkedés értékében. 
Kételkedés és kritika, ha külön fogalmak 
is, hatásuk és céljuk mégis egyező; abban 
a némileg indokolatlan feltevésben gyöke­
reznek, hogy velük és általuk az emberi 
természet megváltoztatható.

Montesqueiu, éppúgy, mint a tizennyol­
cadik század rokonszellemei: D‘A1 ambert, 
Diderot, később pedig Voltaire, hitt abban, 
bogy a szellem erejével, az ész belátásával, 
a tömegek felvilágosításával az emberek 
külső és belső adottságait meg lehet vál­
toztatni.

Ebben -az értelemben tehát forradalmár 
volt, forradalmár annak ellenére, hogy 
alaptermészete óvatosságra ösztönözte s 
így munkai teljesen nélkülözik az agitativ 
elemet.

Gondolkodó, bölcselő volt, de újszerű, 
gondolkodó és bölcselő, -akit az önmagában 
kielégülő és önmagáért való bölcselettől 
élesen elválasztott gyakorlati szelleme, Út­
mutató tevékenysége.

Nem elégítette ki a felszín csillogó játé­
kának szemlélete; a kor, amelyben élt, szá­
mára nem csupán az érdekességek és az 
élvezeti lehetőségek színpada volt, hanem 
izgató összefüggések szövevénye, melyek­
nek mozgató erőit felfedni, önmaga és má­
sok számára láthatóvá tenni: szenvedélyes 
törekvése lett.
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Első, feltiinésuke 1 tő miive: a ,.Perzsa le­
velek“ volt, melyekben egy perzsa ifjn 
franciaországi élményeit és megfigyeléseit 
Írja le s ezekben páratlanul éles szemmel 
az első hiteles dokumentumokat sorakoz­
tatja fel az akkori Franciaország társadal­
mi és politikai viszonyairól.

Ezek a dokumentumok, bármily óvatos 
a hangjuk, már egy bátor kritikus megnyi­
latkozásai, aki a dolgokat olyanoknak írja 
le. amilyenek, de korántsem tartja őket 
rendbenlevőknek.

Másik, a „Perzsa levelekénél sokkal je­
lentősebb müve: „A törvények szelleme 
cimü. Ez a müve megérdemli, hogy kor­
szakalkotó műnek nevezzük.

Korszakalkotónak főleg azért, mert meg­
állapításaival olyan konok és dogmává 
emelt hiedelmek szövetébe vágott bele, me­
lyek az isteni eredetűnek hirdetett politi 
kai és társadalmi mindenhatóságot óvón és 
hozzáférhetetlenül burkolták kőiül.

iV. Montesquieu korabeli francia társada­
lom urai természetszerűleg hirdették, kor­
látolt polgárai pedig elhitték, hogy a tör­
vények, melyek életüket egyfelől védelmez­
ték, másfelől kétség beej tőén korlátozták: 
isteni eredetűek. Isteni eredetűnek tartot­
ták tehát az elnyomást és egyben a szolga­
ságot is, annak ellenére, hogy azok nyil­
vánvalóan ellentétben állottak az Ég szán­
dékaival.

Montesquieu könyvében a. törvények na­
gyon is emberi, nagyon is földi, nagyon is 
társadalmi eredetét igyekezett bizonyítani 
s pompás rendben felsorakoztatott érvei­
vel, történelmi adataival, megfigyeléseinek 
pontosságával kivédhetetlen csapást mért 
a korabeli felfogásra.

„A tömények szelleme“ nem is annyira 
bölcseleti, mint inkább szociológiai mü, 
melyben Montesquieu a törvények szelle­
mét a társadalmak szerkezetéből vezeti le, 
tehát nem elvont jelenségekként fogja fei 
hanem „felépítményként“, melynek alap­
jain az egyes országok földrajzi., gazdasá­
gi, társadalmi adottságai helyezkednek el.

Ezzel a felismeréssel természetszerűleg 
velejárt az a felismerés is, hogy az emberi 
törvények, éppúgy, mint az emberi társa­
dalmak, alá vannak vetve a változás ter­
mészeti törvényének, hogy örökkévalósá­
guk látszat csupán, megtartójuk pedig a 
hatalom és az előítéletek ereje, melyek az 
idővel és az eseményekkel változnak.

Abban a korban, melyben Montesquieu 
élt, amikor az isten kegyelméből való kor­
látlan monarchia még a hatalom teljessé­
gét élvezte: „A törvények szelleme“ a. fel- 
forgatásra való törekvés vádját nehezen, 
kerülhette el.

S hogy mégis elkerülte, annak talán az 
volt az oka, hogy azok az eszmék, melyek 
Montesquieu eme müvében felsorakoztak, 
már nemcsak az ő kivételes intellektusában 
merültek fel, hanem a feltörekvő, elnyo­
mott osztályok törekvéseiben is.

Montesquieu és az enciklopédisták szel­
lemi forradalma, az eljövendő nagy forra­
dalom dübörgő hangjainak egyik bevezető 
akkordja volt, mely tetteivel és véres ese­
ményeivel minden elméletnél kézzelfogha­
tóbban bizonyította, hogy a törvények szü­
letése az élőlények születéséhez hasonlatos, 
amely tudvalevőleg a vajúdás kínjaival 
kapcsolatos.

Ma, amikor uj-barbár és sötét mithoszok 
igyekeznek elhomályosítani a világos fel­
ismerések fényét, amikor az Ész szava 
pusztába kiáltó szóként hangzik, nagyon is 
időszerűnek látszik a felvilágosodás kor­
szakának nagy gondolkodóira emlékez­
nünk.

Montesquieut eme nagy gondolkodók ga­
lériájában feltűnő és kitüntető hely illeti 
meg. Müve a szellem ébredésének bizony­
sága volt olyan korszakban, mely — mi­
ként a mi korszakunk — elvesztette lábai 
alól a kipróbált és mozdithatatlannak hitt 
talajt és uj, még ismeretlen kísérletek felé 
tántorgott.

Montesquieu gondolatai alapkövei vol­
tak egy később kialakuló nagy gondolati 
rendszernek, melyre 'Comte pozitivizmusa, 
Condillac materializmusa, Darvin és Spen­
cer fejlődési tana, később pedig a tudomá­
nyos szocializmus világfelfogása épült.

Jelentősége tehát — a letűnt századok 
tárlatán keresztül is — elvitathatatlan, 
amelyet kiemelni, ismételni és aláhangsu- 
Ivozni napjainkban különösképpen idő­
szerű.

Konsfancáben
cs@p@ri

Adományokat elfogad a kolozsvári két zsidó hitközség 
jótékonysági bizottsága

j Ouj, március 11. Még emlékezetes, hogy 
Kolozsvárt néhány hét előtt százötvennégy 
főnyi emigráns-csoport utazott át, főleg kis­
martoni, lakompaki és más, Ausztriából a 
kampóskeresztes Németországhoz csatolt 
régi hitközségek érdemes tagjai. Ez a csoport 
Constantában megrekedt és pedig azért, 
mert néhány skarlát-megbetegedés fordult 
elő közöttük. A transzport üyen módon sú­
lyos, szinte tragikus helyzetbe került, anél­
kül, hogy ilyenfajta eshetőségre számíthat­

tak volna. Az emigránsok nagy nélkülözések 
között élnek és egy -kikötőiben pincehelyiség­
ben laknak összezsúfoltam jövőjüket illetőleg 
tragikus bizonytalanságiban, mert nem tud­
ják, mikor folytathatják útjukat.

A két kolozsvári zsidó hitközség vezető­
sége ezúton hívja fel az emigránsokkal 
együttérzőket, hogy enyhítsenek a szeren­
csétlenek tarthatatlan helyzetén és juttassák 
el adományaikat vagy az ortodox vagy a 
kongresszusi hitközség irodájába.

Temesváron elfogtak egy egészségügyi 
ál-inspektort, aki sorra zsarolta 

a kereskedelmi vállalatokat

Szerelem az első piiianlésrs! 
Fiík«® fait eyv e<gész életen é(

Nem mindig a férj a hibás, hanem 
igen gyakran az asszony, aki biztosnak 
érezvén magát az urában, elhanyagolja 
saját személyét. Az asszonynak már 
külsőleg is mindig vonzónak kell ma 
radnia.°A módszer ehhez nem az arcá­
nak a szokásos festékkel és púderre1 
való túlterhelése. Ezek ugyan befedik 
az arcot, de minden személyes bájtól 
megfosztják. A helyesen értelmezett 
kozmetika az organikus szépségápolás 
Ez legtökéletesebben oly szerekkel tör­
ténik, mélyek az arcbőr szépségéhez 
nélkülözhetetlen anyagokat tartalmaz­
zák: Mülkuderm-Hautsahne es M,. -
kuderm-Milchfettcréme. A Mikuldenr. 
készítmények igazi szépséget és félre- 
ismerhetétlen fiatalságot eredményez­
nek.

Temesvár, március 11. (Az Uj Kelet 
tud.) A temesvári kereskedelmi és iparvál- 
latokat a napokban sorra látogatta egy 
jólöltözött ur, aki egészségügyi inspektor­
ként mutatkozott be és előadta, hogy az 
üzemekben és irodahelyiségekben ellenőr­
zés céljából egészségügyi szemlét tart. Az 
elegáns ur biztos fellépése révén bejutott 
minden vállalathoz, mert hivatalos minő­
ségében senki sem mert kételkedni. Az 
inspektor egyébként igen szigorúnak mu­
tatkozott és az egészségügyi rendszabá­
lyokra való hivatkozással mindég talált 
kifogásolni valót. Sok esetben nagyon eré­
lyes hangot használt és az egész üzem be­
zárásával fenyegetőzött, majd a vállalat 
tulajdonosának tudtára adta, hogy némi 
ellenszolgáltatás fejében hajlandó elnézni 
a „szabálytalanságokat“. Az inspektor igé­

nyei egyáltalán nem voltak szerénytelenek 
és sok esetben a hatósági eljárástól félő 
üzletemberektől 100—500 lejig terjedő’ 
összegeket szedett be.

Tegnap egy belvárosi vállalatnál járt, 
ahol súlyos egészségügyi kihágásokat „ál­
lapított meg“, majd olyan hangot használt, 
ami egyáltalán nem illett állítólagos rang­
jához. A vállalat egyik vezetője gyanút fo­
gott, telefonon értesítette a rendőrséget, 
ahonnan detektívek érkeztek és igazolásra 
szólították fel az inspektort. Hamarosan 
kiderült, hogy Stoica Panait brassói ille­
tőségű egyénnel azonos, sohasem volt ál­
lami szolgálatban és az utóbbi időben ha­
sonló szélhámossággokkal tartotta fenn 
magát. A szélhámos ál-inspektort a rend­
őrség letartóztatta, majd átadta az ügyész­
ségnek.

GUNGA DIN Ez a. világ 
legnagyobb 
filmje!

A bánsági textilipar erősen készül 
a tavaszi szezonra

Timisoara, március 11. (Az Uj Kelet 
tud.) A bánsági textigyárak ismét teljes

I üzemmel dolgoznak és már hónapok óta 
erősen készülnek a tavaszi szezonra, -amely 
a körülményekhez képest biztatónak Ígér­
kezik. A gyárak mennyiségben és minőség­
ben egyaránt az állandó fejlődést tartják 
szem előtt és a 'kvalitás tekintetében a bán­
sági textilipar kétségtelenül állandó fejlő­
désben van.

Ezt a fejlődési fokozatot igazolják a még 
egyelőre gyéren érkező, de annál jelentő­
sebb külföldi megrendelések, melyekre né­
hány évvel ezelőtt még csak gondolni sem 
lehetett volna. A gyárak vezetősége min­
dent elkövetett, hogy az áruk minőségét 
feljavítsa és ez nagy nehézségek árán si­
került is, A nehézségek főként a nyers­
anyagok szerzése körül keletkeztek, sőt 
ma is teljességben fennállónak. A nyers­
anyagok import-rendszere minden szezon­
ban súlyos problémák elé állítják a gyáro­
sokat, akik csak nagy áldozatok árán jut­
hatnak hozzá a nélkülözhetetlen külföldi 
nyersanyagokhoz és azok késedelmes be­
szerzési lehetősége is sok esetben effektiv 
károkat okoz. Ennek ellenére a bánsági 
textiltermékek minősége ma már az egész 
országban versenyképes, és igy a távolabbi

piacokra is számíthat.
Ez a minőségbeli javulás teszi elsősor­

ban biztatóvá a tavaszi szezont, amely 
iránt egyébként a vevőközönség körében is 
kielégítő érdeklődés nyilvánul meg. A töb­
bi ruházati cikkekkel szemben aránylag 
csak a textiláru maradt meg stabil árban, 
egyes olcsóbb cikkek pedig különös vonz­
erővel bírnak. Az őszi vásár úgyszólván 
teljesen elmaradt az enyhe idő miatt és igy 
előreláthatóan ez a tavaszi vásárban fog 
rekompenzálódni. Különösen nagyobb fo­
gyasztásra lehet számítani az inganyagok, 
női ruhák, harisnyák és az olcsóbb férfi­
szövetek cikkeinél. A kereskedők ennek 
megfelelően állították össze megrendelései­
ket, amelyeknél még tekintettel voltak a 
nyugodtabb atmoszférára is, mint a vásár­
lási kedv egyik legfontosabb tényezőjére.

Mindezek a körülmények adták meg a 
textiLpiac biztató jellegét. A Bánságban a 
textilipar termelése mindenkor a legfonto­
sabb gazdasági tényezőt jelentette és a 
piac helyzete érezhetően kihatott az összes 
többi iparágakra és a pénzforgalomra is. 
így a biztatónak ígérkező szezon a keres­
kedelem többi ágának viszonylagos fellen­
dülését is magával hozhatja.

Megérkeztek a tavaszi újdonságok
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Palesztinái hírek
Olesrtóbbodott a Megélhetés P(ú£sci> - 

ban. A palesztinai hivatalos statiszta:,.-, 
szerint az 1938. év folyamán Palesztin.; 
rületén átlagban 6.5 százalékkal olcsóboo- 
dott a megélhetés, amit kizárólag a heisc 
mezőgazdasági termelés emelkedésével ma­
gvaráznak. A hivatalos statisztikák 
rint (az 1935. januárihoz viszonyítva) az 
általános megélhetési inder 1938. év de­
cember 31.én 102.2, az 1937. évvégi 108.6- 
tal szemben, ami 6.5 százalékos olcsóbbo­
dást jelent. Az egyes közszükségleti cikkek 
közül az 1938. év folyamán egyedül a kész 
marhahús drágult 3.8 százalékkal, míg min 
den más élelmiszer ára esett. Legnagyobb 
arányú az áresés a kávéban, amelynek - -- 
34 százalékkal esett az olívaolaj 33.7 szá­
zalékkal, a borsó ára 21 százalékkal, az n- 
pa és árpakása ára 20 százalékkal, az ausz­
tráliai búzaliszt ára 9.6 szállókkal ese t 
mig más élelmiszerek áraiban 3—4 száza
lékos áresés tapasztalható.

*
Készül a külkereskedelmi és fizetési 

egyezmény Palesztina és Jugoszlávül né­
zőit. A palesztinai és jugoszláv kormány 
megbízottai között külkereskedelmi és fi­
zetési egyezmény megkötésére folynak c-.~- 
gyalások. Mivel Palesztina külkereskeee:- 
mi mérlege Jugoszláviával szemben pasz- 
sziv, a palesztinai megbízottak azt az aján 
latot tették, hogy az évenként eca 400 mil­
lió dinárt kitevő passzívumot Palesztina 
csak részben fizeti devizákkal, mig a fenn 
maradó részt a Jugoszláviából ki vándort 
zsidók vagyonának kivitelével, illetve kom­
penzálásával fedeznék.

*
16.391 autó és motorkerékpár fut Pa' 

lesztina területén.. A hivatalos statisztikák 
szerint Palesztina 16.391 motoros járni 
van bejegyezve, ez a következőképpen osz­
lik meg:

magán személykocsi 6.760
taxi 1.261
omnibusz 1.261
teherautó 4.325
motorkerékpár 2.763
traktor 36
Dicsei jármű 2

16.391
Az 1938. év folyamán a motorjármüvek 

száma 750 darabbal emelkedett.

A székrekedés szenvedéseket okoz, ame­
lyek csodálatosan elmúlnak egyetlen 

nohárka

FERNET-BRANCn-tót
— Súlyos fegyházbüntetést kapott nyol'j 

ir terrorista nő. Londonból jelentik: A man­
chesteri törvényszék tegnap ítélkezett ny°’c 
asszony felett, akiket azzal vádoltak, hogl 
engedély nélkül őriztek robbanószereket la­
kásukon. öt vádlottat 20—20, egyet 14, egye* 1 
7 évi börtönbüntetéssel sújtottak, a nyolcé 
dikat felmentették. Az itéletkihirdetését 
vádlottak ezzel a kiáltással fogadták: „SIJ01 
Írország! Éljen a köztársaság!"

A tudomány megoldhatatlan probiérL' 
Irta Haslett, ford. dr. Fülöp Zs., 260 lap, 
185 lei. Dr. Gerhard: Sorsdöntő hormonok 
kve 158 lei. Dubovitz—Haskó: Ipari veg7é 
szét, kve 132 lei Lepagenál, Kolozsvár. Pcf 
tán utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket.

VASÁRNAP, lí

Angi-

Lordok, len

London, március
követei elárasztják 
Követtek nem hivatj 
részben nem is hiví 
nak. Tárgyalásaik.
szereplésünk mégis
rétében történik.

Az angolok a vil 
nyitották, hogy a d 
Békében nem szived 
da fegyvereihez. KI 
suk, mely politikájú 
see“ elvét avatta, 
re késztette őket a| 
nuló nagy aktivitási 

Különben is az a| 
propaganda, mihell 
célját téveszti. 
Angliában a legfügl 
ne, mivel működései 
hallgatásra, sem p{ 
éveken keresztül 
tűrte a külföldi tár 
elérkezettnek látták| 
kozzanak a szavak 
tos angol modorbanl 
luan színezett hiref 
szürke és hangsuhl 
tesüléseket bocsátaj 
hullámhcsszokon.

Még burkoltabb 
angol akció másik 
államok ingadozó ki 

a napi politikától 
álló személyiségei 
befolyásolja az un| 

Ez a kisebbfajta 
Londonból szétárad I 
matékosabban cáfolj! 
zés után elterjedt 
birodalom elkülönül 
pát, különösen pedil 
Európát átengedi a| 
lenne,

nem kelnének váj 
mirálisok. miniszti 

és nagy nevü|
hogy végiglátogassa^ 

Mig ezekről a. ikl 
színezetű utazásokról 
csak elvétett hirekbl 
kormány egyik legal 
nak, Robert S. Hu«f 
körutazása annál na 
Hudson küldetésénél! 
színezete van. Hiszel 
volt az, aki a közeli 
san juttatta kifejezi

Anglia eltökéltség 
gazdasági érdekel

z|
Sokan azt hiszik, hl 
lamférfi, aki éppúgy! 
Éton és Oxford pa| 
közéletbe,

előbb-utóbb Cha 
Fontos diplomácia 
majd 12 esztendő el<| 
Az amúgy isi dusg 
anyagi függetlenség^ 
kozta amerikai feles 
na. Aránylag feltür 
lamtitkáii tisztségei 
öt minisztériumban, 
„Department cf Ov| 
■vállalta.

A tengerentúli 
mely a brit szigetel 
kedelmét iránjátja, 
üelmi minisztérium 
ügyvitelében majdne 
lettes hatóságától, 
tőségét mindenekelö| 
ség súlya adja meg 
feltűnést keltettek. I 
egyaránt uj gazdasl 
zój aként értékelték I 
energikus megnyilaij 
ízben kijelentette, 

Anglia nem fogji^ 
*ását és érdekei 
venni az összes

k<|
^a- gazdasági harci] 
birodalom végtelen 
g-yözni fog.

Feltűnő] 
függő

Ez a Robert Híj 
üogy rövid, inkább 
üni tartózkodás utá 
^an és Stockholm!: 
?*ind a három fői 

jt az uj angol aj



IS 12.

pásra 
ílen é(

hanem 
^.z tóénak 
nyagolja 
ik már 
kell ma 
az arca- 

[púderrel] 
befedik 

bájtói 
t címezett 
^gápolás 

ekei tőr­
ségéhez 

jirtalmaz- 
; és Mii- 
ikuldorm 
és féire- 

íényez-

VÁ SÁRNAP, 1939. MÁRCIUS UJ KBLB® 3. OLDA33

^aiesztiná- 
|tatisztikáit 

ina te- 
olcsóbbo- 

ig a beisc 
íével ma- 

Ilkák sze- 
Óitva) a>.

év de- 
,-égi 108.6- 

olesóbbcr 
;leti cikkek 
lül a kész 

il, mig min 
iegnagyobfc 
lelynek ára 

33.7 szá­
lkái, az ár- 
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fképpen ősz

16.391
úrmüvek

I« >koz, ame- 
egyatlen

l-tól

Anglia harca Közép- és Kelet
Európáért

Lord<»k, lezigerBagyeb, ragyogó asszonyok utaznak mindenfelé, 
hogy vis&ztihóditsák a kontinens!

■■ái

London, március 11. Pár hét óta Anglia 
követei elárasztják: ^ kontinenst. Ezek a 
követük nem hivatásos diplomaták. Sőt, 
észben nem is hivatalos megbízásban utaz­

nak. Tárgyalásaik, előadásaik, társadalmi 
sz replésüiik mégis összefüggő program ke­
retében történik.

Az angolok a világháború idején bebizo­
nyították, hogy a propaganda nagymesterei. 
Békében nem szívesen nyúlnak a Propagan­
da fegyvereihez. Kényelemre hajló felfogá­
suk. mely politikájuk alapjává a „wait and 
see“ elvét avatta, éveken keresztül türelem­
re késztette őket a más oldalról megnyilvá­
nuló nagy aktivitással szemben,

Különben is az a meggyőződésük, hogy a 
propaganda, mihelyt nyíltan mutatkozik, 
célját téveszti. Propagandaminisztérium. 
Angliában a legfüggetlenebb intézmény len­
ne. mivel működése nem találna sem meg­
hallgatásra, sem pedig hitelre. így például 
éveken keresztül az angol rádió szótlanul 
tűrte a külföldi támadásokat. Most, amikor 
elérkezettnek látták az időt, hogy beleavat­
kozzanak a szavak légiharcába, ezt is sajá­
tos angol modorban cselekszik. Az egyolda­
lúan színezett hírekkel szemben, tudatosan 
szürke és hangsúlyozottan tárgyilagos ér­
tesüléseket bocsátanak világgá a londoni 
hullámba sszokon.

Még burkoltabb formában mutatkozik az 
angol akció másik formája. Egyes európai 
államok ingadozó közvéleményét 

a napi politikától többé-kevésbé távol- 
álló személyiségek kiküldetése révén 
befolyásolja az angol álláspont irányába.

Ez a kisebbfajta népvándorlás, mely most 
Londonból szétárad Európában, a legnycn 
niatékosabban cáfolja a müncheni megegye­
zés után elterjedt feltevéseket, hogy a brit 
birodalom elkülönül a kontinenstől és Euró­
pát, különösen pedig Közép- és Délkelet- 
Európát átengedi a sorsának. Ha ez így 
lenne,

nem kelnének vándorútra lordok és ad­
mirálisok, miniszterfeleségek, pilótanök 

és nagynevű sportemberek,
h°gy végiglátogasság a kontinens fővárosait.

Mig ezekről a kulturális és társadalmi 
zinezetü utazásokról az angol közvélemény 

csak elvétett hírekből szerez tudomást, a 
Kormány egyik legaktívabb miniszter-tagjá- 

Robert S. Hudson-nak északeurópai 
körutazása annál nagyobb figyelmet kelt. 
Hudson küldetésének mondhatnék jelképes 
színezete van. Hiszen éppen ez a miniszter 
volt az, aki a közelmúltban oly nyomatéko­
san juttatta kifejezésre

Anglia eltökéltségét a brit hatalmi és 
gazdasági érdekek csorbítatlan megőr­

zésére.
Sokan azt hiszik, hogy az 52 esztendős ál­
lamférfi, aki éppúgy, mint legtöbb kollégája, 
Eton és Oxford padjaiból került az angol
közéletbe,

előbb-utóbb Chamberlain utóda lesz.
Fontos diplomáciai posztokon szolgált, 
majd 12 esztendő előtt az alsóház tagja lett. 
Az amúgy isi dúsgazdag nagybirtokos-sarj 
anyagi függetlenségét még csak jobban fo­
kozta amerikai feleségének hatalmas vagyo­
na. Aránylag feltűnés nélkül különböző ál­
lamtitkári tisztségeket töltött be négy, vagy 
öt minisztériumban, mig pár hónap előtt a 
•Department of Overseas Trade“ vezetését 

vállalta.
A tengerentúli gazdasági ügyosztály, 

mely a brit szigetek egész nemzetközi keres­
kedelmét irányítja, voltaképpen a kereske­
delmi minisztérium keretébe tartozik, de 
ügyvitelében majdnem teljesen független fe­
lettes hatóságától. E fiók-minisztérium jelen­
tőségét mindenekelőtt az élén álló személyi­
ség súlya adja meg. Hudson beszédei világ- 
feltűnést keltettek. Külföldön és belföldön 
egyaránt uj gazdasági offenziva beharango­
zójaként értékelték e szokatlanul nyílt és 
energikus megnyilatkozásokat. Hudson több- 
ízben kijelentette,

Anglia nem fogja tűrni háttérbe szorí­
tását és érdekel védelmére Igénybe fogja 
venni az összes rendelkezésére álló esz­

közöket.
^ gazdasági harcra kerülne a sor, a brit 
Birodalom végtelen tartalékai birtokában — 
§yözni fog.

Feltűnő magánutazások össze­
függő sorozata

Ez a Robert Hudson indul most útnak, 
h°gy rövid, inkább reprezentatív jellegű ber- 
Üni tartózkodás után Varsóban, Helsingfors- 
k®21 és Stockholmban töltsön néhány napot, 

a három fővárosban előkészíti a tá­
jt az uj angol aktivitás számára.

Az angol „civilservice“ két kiváló tagja, 
Ashton-Gwatkin, a, Runciman-féle prágai 
közvetítés egyik tevékeny szereplője és Sir 
Thomas Quinton Hill, a külkereskedelmi osz­
tály főnöke kiséri Hudson minisztert nagy­
ié ntosságu útjára.

Mig Hudson kimondottan kormánymejgS 
bízottként utazza be Eszak-Európát, lord 
Sempill, Anglia egyik leghíresebb repülője, 
némileg diszkrétebb keretek között járt Ro­
mániában. Kétségtelen: ezt a gazdasági élet­
ben is szereplő angol arisztokratát ugyan­
csak a kormány küldte Bucurestibe, Romá­
niai tartózkodásáról hivatalos kommünikék 
is jelentek meg. Az angol kiküldöttet Károly 
király hosszas kihallgatáson fogadta.

Angol újsághírek szerint lord Sempill kü­
lönböző angol gazdasági érdekeltségek meg­
bízásából folytatta romániai megbeszéléseit, 
de éppen Hudson miniszter beszédei nyíltan 
feltárták, hogy

az angol gazdasági érdekeltségek közép- 
és keleteurópai törekvései mögött az an­

gol kormány támogatása áll.
Utjának egyik értékes eredménye egy Con­
stantától északre fekvő uj kikötőnek építési 
terve volt. Ez az uj kikötő, melyet angol vál­
lalkozók teremtenének meg, — bár elsősor­
ban kereskedelmi éredekeket szolgálna — 

stratégiai szempontból is számításba jön. 
Sempill „felfedező útját“ angol üzletemberek 
romániai utazásai fogják követni. Mindez 
együtt pedig, hogy a Daily Telegraph-oi 
idézzük, azt a célt szolgálja, „hogy Anglia 
megfelelő részt biztosítson magának a román 
piacokon.“

Más angol Vendégek részben már utrakel- 
I tek, részben utrakészülnek Kelet-Eurőpa felé.
I Usborne altengemagy például, aki nemrégi- 
I ben még az angol flotta hírszerző osztályá- 
j nak főnöke volt, ez idő szerint Zágrábban, 

Belgrádban, Bucurestiben és Varsóban tart 
előadásokat. Minden nyílt propaganda mellő­
zésével a brit véderő különböző válfajainak 
szervezetét és kiterjedését ismerteti külföldi 
hallgatósága előtt. E kiváló szakember szá­
mokkal és adatokkal fűszerezett előadásából 
kialakul a brit világhatalom képe, mely tö-

ktikwk. és

kéletes cáfolata az angol gyengeségről el­
terjedt híreknek. A Balkánról e nagykultú­
rája angol tengerész, aki hivatalos tevékeny­
ségét össze tudta egyeztetni a festőmüvé- 
szettel és a drámairással, Hollandiába megy, 
ahol ugyancsak -előadásokat tart a brit fegy­
veres erő mai helyzetéről.

Az arisztokrata pilótát és a müvészhajlamu 
tengernagyot két előkelő angol hölgy fogja 
követni a Balkánon. Mind a ketten London 
legismertebb ,,hostess“-szei közé tartoznak, 
vagyis szalonjuk és fogadtatásuk az angol 
társadalmi élet középpontját alkotják.

Az egyik Lady Maureen Stanley, a keres­
kedelmi miniszter felesége és mellesleg a tör­
ténelmi nevű milliomos főumak, lord Devby- 
nek menye. A másik Lady O'Neill, ugyancsak 
dúsgazdag arisztokrata felesége és épp úgy, 
mint utitársnője, körülrajongott londoni szép­
ség. Lady Stanley Zágrábban, Belgrádban, 
Szalonikiben, Athénben, Bucurestiben és Ko­
lozsváron tart előadásokat „A szigettől a vi­
lágbirodalomig“, „Az ökermányzat gyümöl­
csei“ és „Az angol nő otthonában“ címmel. 
Mind a három előadás a világról és az élet­
ről alkotott angol felfogás eredményeit és 
hatásait fogja ismertetni. A két hölgy uta­
zásának nincs hivatalos jellege, csak a Bri­
tish Councü megbízásából járják be a kelet- 
európai városokat, de ennek ellenére min­
denütt az angol diplomáciai képviseletek ven­
dégei lesznek. i

GUNGÄ DIN Ilyet 
még nem 
látott!

Leitatták, átvágták a gégéjét 
és mégis élve ért haza Baresd község 

nagy erejű fiatal kántora
Adót ment fizetni, de kirabolták és aztán végezlek vele

Déva, március 11. Szinte elképzelhetetlen 
tragédia játszódott le a Hátszeg melletti kis 
Todesd községben. Petresc György, Baresd 
község érdemes tórájának nagyerejü, 
fiatal fia, aki egyúttal a községnek kántora 
is volt, a napokban magához vett 8000 leit 
és elment Todesdre adót fizetni. Todesden — 
ezeket a részleteket egyelőre homály fedi — 
egy társaságba került, amely megsejtve, 
hogy a ‘ nagyerejü embernél pénz van s mi­
vel tisztában voltak azzal is, hogy szép sze­
rével nem tudják elvenni tőle a pénzt, ivás- 
ra hívták meg. Petresc György máskor nem 
szokott inni, de most elfogadta a meghívást 
s annyira belemelegedtek, hogy két helyen is 
ittak, de egyik helyen szilvóriumot, azután 
pedig több liter bort. '■

A gazda a nagy mulatozás után egyszer

csak lovai között tért magához. Ekkor azon­
ban már nem tudott senkivel sem beszélni s 
a feje is nagyon fájt. Azonnal hazafelé vette 
az útját. Útközben többször is lefeküdt az 
országúton g amikor hazaért, a fejét mutat­
ta, amelyen fejszecsapások nyomai voltak lát- 
hők s gégéjére mutott, amely ketté volt sza­
kítva s igy beszélni nem volt képes, csak 
mutogatott. Sem pénz, sem pénztárca nem 
volt nála. Az is csodával volt határos, hogy 
hazaérkezéséig életben maradt. Azonnal le­
fektették s napokig agonizált, ~ amikor a 
nagyerejeü ember kiszenvedett. Pénztárcáját 
egyik naláci lakosnál 35 leivel megtalálták. 
A nyomozást a csendőrség bevezette aziránt, 
hogy a pokoli tervet ki esztelte ki és kiknek 
a segítségével hajtották végre.

Egy bécsi lány különös esete 
az árjatörvénnyel

Bécs, március 11. A nürnbergi árjatörvé- | 
nyék szigorúan szabályozzák a tiszta árja ; 
származásúaknak a félvéreknek és a másod­
fokú félvéreknek (akiket Magyarországon 
most divatozó elnevezés „negyedvérek“ né­
ven ismer) házasságkötési jogát. A törvény 
gyakorlati eredménye volt, hogy igen sokan, 

i akik irataik értelmében tiszta zsidó leszár­

mazottaknak tekintendők, utólag igyekeztek 
igazolni, hogy ők tulajdonképpen félvérek.

Az esztendők során kialakult egy olyan 
gyakorlat, amely szerint a zsidó származású 
férfi, vagy nő édesanyja a hatóság előtt es­
küt tehetett arra, hogy gyermeke törvényes 
házasságának fennállása alatt, de nem tör­
vényes házasságból, hanem árja fajú férfival

Ugyancsak vándorútra kelt London egyik 
leghíresebb színháza, a „Sadler's Wels Theat­
re“. Tekintet nélkül üyen utazás költségeire, 
Portugáliától Egyiptomig bejárja az angol 
érdekkörhöz tartozó országokat, hogy- tanú­
ságot tegyen az angol művészi kultúra ma­
gas fokáról. A napokban utazott el a Balti 
államokba Jean Batten, a távrepülés szép 28 
esztendős hősnője, aki ausztrállá és ujzélandi 
világrekordjaival irte be nevét a modern 
aviatika történetébe. Csak természetes hogy 
az angol repülés, az angol technika, és az 
angol kezdeményező erő aligha találhatna 
hivatottabb tolmácsra, mint ez a szép fiatal 
leány, aki angol repülőgépével magányosan 
győzte le az óceánok mérföldezreit és rekord­
repüléseivel egybefüzte az anyaországot do­
míniumaival. Jean Baíten-t ugyancsak, a 
„British Council“ küldötte útjára. Kívüle 
még több pilótanöt szemeltek ki hasonló 
célra.

Ez a felsorolás korántsem teljes. Van még 
jónéhány Európát járó angol hölgy és ur, 
akiknek uticéljáról magunk sem tudunk. 
Nem minden utazást vernek dobra London­
ban. Mini már említettük, az angol propa­
gandának éppen az a titka, hogy nem mu­
tatkozik a propaganda mezejében. Viszont 
már ez az érdekes névsor is kellőképpen bi­
zonyítja, hogy Angliában a „várj és láss“ 
politikáját megint a „láss és hódíts“ politi­
kája váltotta fel. R. L.

történt házasságtörésböl származott Az 
ilyen utódot a birodalmi törvények az anya 
esküje után félvémek fogadták el és az eny­
hébb elbánás szerint bírálták.

A nürnbergi törvények életbeléptetése óta 
most történt meg először ennek az esetnek 
a fordítottja. Egy kifogástalanul árja szü­
lőktől származó, tehát ugyancsak kifogásta­
lanul árja leány házasságkötésének éppen 
ez a tiszta leszármazás volt a jogi akadálya.

Az anya megjelent az illetékes hatóságok 
előtt, vallomásokkal valószínűsítette, majd 
esküvel is igazolta, hogy házasságának fenn­
állása alatt tiszta zsidó fajú férfival köve­
tett el házasságtörést, leánya ebből a házas­
ságtörésböl származik és igy nem tekinthető 
tiszta árjának, hanem félvér. A hatóságok 
ezt az igazolást elfogadták és igy a most már 
félvér leány házasságának utjából elhárult a 
legnagyobb akadály. A házasságot már meg 
is kötötték.

Hölgyek figyelmébe!
Külföldi tanulmányutanirói hazaérkeztem. 
Párizsi modell-rajzokka.l és legújabb 
divatötletekkel állok tisztelt megrendelőim 

rendelkezésére.

Szabást legújabb 
módszerrel tanítok

Telefon: 34-62. SALON VÉRTES 
Str. Gh. Oosbuc 12.

burgonyaliszt, csokoládé, stb. leg­
olcsóbb napi árban kapható

Léb fivérek
ClUi. Telefon: 3201.

nos
Húsvéti

fűszeráru



OLDAL UJ KELET VASÁRNAP, 1939. MÁRCIUS 12.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a ROYAL
slágermozgóban MATIN£:

Fehér mámor
Szenzációs sport film. Útmutatás a töké­

letes sizés elsajátításához.
Előtte: Strájer ünnepség Bucurestiöen. 

Lei 7 és 12 plusz 5 lej taxák.

__ Idő járás jelentés. Továbbra is emelkedő
légnyomás, váltakozó, többnyire borult ég­
bolt. hősülyedés, havazás főleg az ország ke­
leti részeiben.

— Gyászülésen emlékezett meg a Roman 
Akadémia nagy haíottairól. Bucurestiböl je­
lentik. A Román Akadémia tegnap megem­
lékező gyászülést tartott Miron Cristea pát­
riárka, Gerota D. professzor és dr. M. Gas- 
ter londoni főrabbi emlékére. Radulescu 
Mctru egyetemi tanár, az Akadémia elnöke 
megható szavakkal emlékezett meg Miron 
Cristea pátriárka érdemeiről, Gerota profesz- 
szor kiváló tulajdonságairól, majd pedig át­
tért Gaster Mózes londoni főrabbi méltatá­
sára. a régi román irodalom egyik legna­
gyobb ismerője veit, — mondotta, — akinek 
nyelvészeti kutatásai felbecsülhetetlen érté­
kűek. Az akadémia elnökének szavai után 
Nestor professzor beszélt a Dnyeszteren túli 
román településekről.

__ Tűz pusztította el a visóvölgyi isko­
lát. Szigetről jelentik: Az elmúlt éjjel 
nagy tűz pusztított Visóvölgye máramaro- 
si község állami elemi iskolájának épületé­
ben. Az iskola épület, amely egy magán- 
házban van elhelyezve, majdnem teljesen 
leégett, A kár meghaladja a százezer lejt.

Goldschmidt

__ A katonai szolgálatot teljesítő orvosok,
állatorvosok és gyógyszerészek figyelmébe. 
Bucurestiböl jelentik: A hadügyminisztérium 
közleményt adott ki, amelyben felszólítja a 
katonai szolgálatot teljesítő orvosokat, állat­
orvosokat és gyógyszerészeket, akik az 
1937—38-as, valamint 1938—39. szériákhoz 
tartoznak, hogy sürgősen jelentkezzenek az 
egészségügyi kiképző központoknál az októ­
ber, november és decemberi kcsztpénz illet­
ményeikért, annyival is inkább, mert aki nem 
jelentkezik 1939. április 1-ig az illetményeiért, 
a neki járó összeget az állam javára fizetik 
be.

— Erőteljes, vérmes, kövér embereknél 
reggelenként éhgyomorra egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz kiadós bél- 
ürülést biztosit, lényegesen előmozdítja az 
emésztést és az anyagcserét s a vérkeringést 
az egész szervezetben megélénkíti. Kérdezze 
meg orvosát.

— A szamostartományi borbély- és hölgy- 
fodrás/mesterek céhe tagjainak figyelmébe! 
A szamostartományi borbély- és hölgyfod- 
rászmesterek céhének vezetősége tudomására 
hozza az összes tartományi borbély- és hölgy- 
fodrászmestereknek, hogy a munkaügyi fel­
ügyelőség március 10-én kelt 5196. számú át­
irata es a munkaügyi minisztériumnak már­
cius 2-án kelt 27.747. számú rendelete értel­
mében azok a borbély- és fodrászüzletek, 
amelyek vasárnap délelőtt nyitva tartanak 
és dolgoznak, szombaton este 8 órakor zárni 
kötelesek. Tereu Teodor, a szamostartományi 
borbély- és hölgyfodrászmesterek céhének el­
nöke és Takár Pál vezértitkár lapunk utján 
is felhívják a céh tagjait, hogy pontosan al­
kalmazkodjanak ehhez a rendelethez, mert 
ellenkező' esetben viselni fogják a törvényes 
következményeket.

—, Végzetes baleset a szigeti állomáson. 
Szigetről jelentik: Megrendítő szerencsét­
lenséget idézett elő tegnap délelőtt a szi­
geti pályaudvaron a könnyelmű gondatlan­
ság. Bubuc Jón ruszkovad legény a borsai 
vonattal bejött Szigetre. Nem volt türelme 
bevárni, amíg a vonat megáll és leugrott 
a még mozgásban levő vonatról, de oly 
szerencsétlenül esett le, hogy egyik lába. 
a vonat kerekei alá -került, amely lábfejét 
lemetszette. A szerencsétlen embert igen 
súlyos állapotban szállították be a kórház­
ba.

Meghűlés esetén alkalmazzon Diana sós- 
oorszesz-bedörzsölést.

— A szatmári kereskedelmi kamara vidéki 
kiszállásokat rendez a zsidó cégtulajdonosok 
állampolgárságának felülvizsgálására. A 
szatmári kereskedelmi és iparkamara igaz­
gatósága március 19. napjára bizottságot 
küld M Nagysomkutra. A bizottság feladata, 
hogy felülvizsgálja a somkuti, monostori és 
nagybányai járás zsidó cégtulajdonosainak 
végleges állampolgársági bizonyítványát, il­
letve hogy átvegye azok másolatát. Az állam­
polgársági bizonyítványok másolatának hite­
lesítését maga a bizottság végzi. Mindössze 
annyit kell tenniök az érdekelteknek, hogy 
lemásolják az eredeti igazolványt és a má­
solatot az eredetivel együtt bemutatják a 
bizottságnak. Szatmár megye érdekelt cég- 
tulajdonosai egyébként március 31-ig kaptak 
haladékot állampolgársági helyzetük igazolá­
sára, amelynek Szatmáron kell eleget tenniök. 
Azok a somkuti, nagybányai és monostori 
járási kereskedők, akik március 19-én Nagy- 
somkuton nem igazolják állampolgárságukat, 
ezt csak Szatmáron intézhetik el.

— Kilakoltatták az adventistákat a sza- 
badkönS'áves páholy épületéből. Szigetről 
jelentik: A feloszlatott szigeti szabadkő­
műves páholy épületét eddig az adventisták 
bérelték. Tegnap távirat érkezett Szigetre 
a kultuszmisztériumtól, amely elrendeli az 
épület kiürítését. Az épületet a görög ke­
leti püspökségnek adják át haszonélve­
zetre.
_ Kartellbe lépett a két szatmári mozi.

Szakmáiról jelentik: Két mozija van Szatmár­
nák. Mindkettő román közművelődési egyesü­
letek tulajdonában. A közelmúltban az összes 
román egyesületek egyesültek és így a két 
mozitulajdonos társaság is érdekközösségbe 
került. A mozgóképszínházak igazgatói most 
elhatározták, hogy kartellszerü megállapo­
dásra lépnek.
_ Edelstein Juda volt szatmári lakos állam­

polgársági ügyében jelentkezzék azonnal a 
Tanácsadó Irodában.

_ Villamosítják a Sziget környéki fal­
vakat. Szigetről jelentik: Sziget város ve­
zetősége dr. Tite György polgármesterrel 
az élén értekezletet tartott a Tisza járás 
főszolgábirájának a bevonásával. Az érte­
kezlet többek között elhatározta hogy a 
villanyáram szolgáltatását bevezetik a vá­
rost környező falvakba is, elsősorban 
Szarvasszó, Kabolapatak, Csárda és Hosz 
szumező községekbe. A város ezáltal a fal­
vak fejlődésének akar jelentős lökést ad­
ni. A falu uccák világításának a költségeit 
Sziget városa az érdekelt községekkel egy­
ütt fogja viselni.
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— öngyilkos lett egy ismert brailai keres­
kedő. Braüából jelentik: Nagy megdöbbenést 
keltett a hir, hogy Ion Dumitru közismert 
kereskedő anyagi zavarai miatt öngyilkossá­
got követett el. Denaturált szeszt ivott, majd 
elvágta ütőereit.
_ Dr. ROTH HERMANN WALTER 

zilahi kórházi igazgató főorvosról irt cik­
künkkel kapcsolatban mértékadó zilahi zsi­
dó tényezők részéről, annak közlésére kér­
ték fél lapunkat, hogy minden olyan beál­
lítás, amely Roth dr.-nak antiszemita ma­
gatartást tulajdonítana, csak tévedésen 
alapulhat, mert Roth dr. évtizedes zilahi 
működése alatt, sem a kórházban ápolt 
zsidó betegekkel, sem zsidó orvoskoTlégái- 
val szemben soha antiszemita érzelmeket 
el nem árult.

__ Erkölcsbotrány ügyében nyomoz a fő­
városi rendőrség. Bucurestiböl jelentik: A bu- 
curesti erkölcsrendészeti rendőrség közegei 
Nagy Karola, alias Leichitza Karola ügyében 
nyomoz. Az ismert keritönö férjével, Nagy 
Antallal rávette Petre Mandroiut, hogy sa­
ját kiskorú lányát áruba bocsássa. A leány 
születési bizonyítványát meghamisították, 
három évvel idősebbnek tüntették fel és ját­
szották ki a törvényt. Letartóztatták az em­
bertelen apát is.
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DWAS cukrászdát,
újonnan berendezve megnyitottam Cluj, Cal. Regele Ferdinand 49 alatt. Finom tésztáink 

a legkönyesebb Ízlést is kielégítik. A b. közönség szives pártfogását kérjük.
Fontos minden kóser háztartásban.

— Uj sztratoszféra repülőgépet próbálta* 
ki Amerikában. Newyorkból jelentik: Uj 
sztratoszféra repülések célját szolgáló repü­
lőgépet próbáltak ki, amely 1950 mérföld tá­
volságot tett meg 4 és fél óra leforgása alatt, 
7000 méter magasságban. Fedélzetén 11, új­
fajta oxigén tömlőkkel ellátott ember fog­
lalt helyet, akik kijelentették, hogy igen elé­
gedettek a géppel.

— Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe­
hajtő a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo­
morrontás, felfúvódás, gyomor- és hátfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz 
ára 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

—■ Emlékünnep. Adar hó 11-én tartotta 
meg a kolozsvári Tora Umláchá Ácmáit 
Trumpeldor József halálának 19 éves emlék­
ülését a város vallásos cionista ifjúságának 
jelenlétében. Mendel Jehuda héber megnyi- 
tój aután dr Mózes László, a ZsNSz központi 
főtitkára tartott a vallásos cionista ifjúság 
problémáiról igen nívós előadást, majd Wein­
berger Mose ismertette Josef Trumpeldor 
életrajzát. A Tora Umláchá Ácmáit kórusa 
a Bágálilt recitálta. Végül a Hatikvah és 
Techzakna hangjai mellett nyert befejezést 
az emlékünnepély.

Pehelykönnyű, orvosilag elismert

syógycipők
viszer, lúdtalp és bokasül yedlésn él, 
valamint áldott állapotban levő 
anyáknak. HOHN ISTVÁN belvárosi 
cipőszalon Oradea, Páréul Traian 1.

__ La Guardia személyesen hívta meg
Herriot-t, a newyorki polgármesteri kong­
resszusra. Párizsból jelentik: La Guardia, 
Newyonk polgármestere meghívta Her­
riot-t, hogy mint a világ polgármesterei­
nek dékánja, vegyen részt a május 15 és 
17 között Newyorkban rendezendő polgár- 
mesteri kongresszuson.

EGYESCUTIÉUEI'
Jiboun is megalakult a Hadassza. Jiboun 

a Wizo Weisiz Leone és dr. Léviné közre­
működésével megalakította a Hadassah 
lány csoportot. Kitünően sikerült láthatat­
lan bál akciót vezetett le, valamint az el- 
noknő dr. Léviné lakásán teadélután kere­
tében ismertették a Wizo konferencia hatá 
rozatait és a palesztinai intézmények fejlő­
dését.

— Wizo kulturdélután, a kolozsvári Wizo 
előadássorozatában f. hó 14-én délután pont­
ban 4 órakor dr Kasztner Rezső tart elő­
adást. Az előadás a helyi csoport helyiségé­
ben lesz megtartja (Str. Memorandului 13). 
A hölgyek minél nagyobb számban való meg­
jelenését kéri a vezetőség.

— Wizo-est a Concordia klubban, a már­
cius 8-ra behirdetett, de elmaradt Wizo-est 
szerdán, f. hó 15-én este 9 órai kezdettel lesz 
megtartva. Mivel meghívókat nem bocsátot­
tak ki, ezúton hívja meg a kolozsvári zsidó 
társadalmat erre a nagysikerűnek ígérkező 
estére. A rendezőség.

— A Goldmark zenekar tagjaihoz. A Dima 
szimfonikus koncert miatt, amelyen Eugen 
Lázár dirigál, hétfőn, f. hó 13-án a zenekari 
próba elmaradt Következő rendes próba 
16-án, csütörtökön este lesz.

_ Kiskorúakból álló banda tört be a nagy­
bányai zsidótemplomba. Nagybányáról jeles­
tik: öt kiskorú fiú behatolt az egyik nagy­
bányai zsidótemplomba, ahonnan L<>bh 
gyertyatartót loptak. Azonkívül felfeszatet- 
ték a perselyeket és a bennük talált pénzt 
elvitték. A rendőrség az öttagú társaságot 
őrizetbe vette.

— Március 15-én indul meg az uj egeszseg- 
ügyi kampány. Bucurestiböl jelentik. ,\z 
egészségügyi " minisztérium március 15-én 
kezdi meg uj egészségügyi kampányát.

I
 SZERENCSÉS

Goldschmidt
SORSJEGYEK.

__ Megegyezés jött létre Mexikó és «w.
Egy esült Álamok között petróleum ügyben. 
Mexikóból jelentik: Hivatalosan jelentik, 
hogy Mexikó és az Egyesült Államok között 
megegyezés jött létre a mexikói kőolajra v 
natkozóan.

— Eljegyzés. Lampel Mancika Oradea és 
Krém er Ferenc Sáuca jegyesek. (Minden kil 
lön éresités helyett.)

_ Eljegyzés. Mezei Erzsiké Alesd és
Herskovits Béla Oradea jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Az angol kereskedelmi miniszer elisme­
rése a román búzáért. Bucurestiböl jelentik: 
Az angliával kötött buzaszállitási szerződé? 
teljesítése miatt az országos szövetkezeti 
központ levélben kapott köszönetnyilvánítás: 
S. W. Hood angol kereskedelmi minisztertől | 
Az angol miniszter megelégedését fejezte k; 
a román búza minősége felett és gyors szál­
lítása miatt.

— Német-norvég vetélkedés 35.000 négy­
zetkilométernyi sarkterületért.. Berlinből je­
lentik: A DNB jelenti, hogy Ritscher kapi­
tány vezetése alatt német expedíció mintegy 
35.000 négyzetküométernyi sarkterületet tér­
képezett fel. Németország kétségbevonja 
Norvégia felségjogait a fenti területeket ille­
tően. Nérvégia ugyanis január 14-én kelt 
jegyzékében magának követeli a német ex­
pedíció által felkutatott területet. Norvég 
kutatók viszont sohasem jártak a fenti terü­
leteken, amik Németországot illetik meg ‘ 
amelyeket a német kutatók birtokba vettek.

— Kinevezték az olasz szenátus, a fásotok 
és az Akadémia uj elnőkéit. Rómából jelen­
tik: Giacomo Suardo grófot a szenátus elnö­
kévé nevezték ki. Constanze Ciano gróf ad­
mirálist pedig a fasciok és a testületek ka­
marájának elnökévé nevezték ki. Federzonit 
a szenátus volt elnökét az olasz Akadémia 
elnökévé választották öt évi időtartamra.

NYllTTÉin
NYILATKOZAT

A „Magazin“ nevű helybeli riportlapbat 
személyemmel kapcsolatban egy cikk jelent 
meg. Kijelentem, hogy nevezett riportlapt&T- 
megjelent cikk elejétől végéig szemenszedett
hazugságok gyűjteménye. A „Színházi Ma­
gazinét nem én terjesztem Romániában, ha­
nem a „Ráspándirea" nevű kolozsvári cég

Egyébként nevezett lap, illetve főszerkesz­
tője ellen ügyvédem utján a büntető feljelen 
tést megteszem.

Dr. László Ak°*

*) E rovatban közöltökért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a ksad#*1' 
vatal.
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Élénk forgalom melleit szilárdabb irány 
zat alakult ki a bucurestii tőzsdén

Tartottak a íixkfimatozásu papírok és bankrészvények, 
szilárdabbak a petróleum- és az ipari papírok

A bucuresti tőzsdén az elmúlt héten, nő 
vekvő forgalom mellett, szilárd irányzat 
uralkodott. A íixkamatozásu papírok közül 
az összes favoritok árfolyama tartott volt, 
a Stabilizarea záró árfolyama 64.75, a Des- 
volí '.era 67-es. a kisajátítási kötvény 
63.25-ös, az Inzestrarea kötvény nagy cím­
létéi 87.50-es, a kis címletek 84-es, az 1933. 
évi járadék 69.25-ös, az adóbon 51-es, az 
1935. évi 3 százalékos Consolidarea köt­
vény 46.12-es árfolyamon zárt. A bank- 
részvények tartottak, a Banca Nationala 
részveny 25 lejjel 5550 lejre, a Románeas- 
ca 10 lejjel 585 lejre, a Credit Industrial 
10 lejjel 825 lejre javult, a többi változat­
lan. a Comro 235 lej, a Credit Román 430

lej, az Albina 425 lej. A biztosítási papí­
rok árfolyama változatlan, a Daeia-Romá- 
nia 4075 lej, a Generals. 1220 lej, az Agri- 
cola-Fonciera 320 lej, a Nationala 235 lej. 
A petróleumrészvények szilárdabbak. Az 
Astra-Romänä 50 lejjel 1025 lejre, a Ste- 
aua-Románá 25 lejjel 395 lejre, a Credit 
Minder 10 lejjel 280 lejre, a Redeventa 10 
lejjel 220 lejre szilárdult, a Concordia a 
változatlanul 575 lej. Az ipari részvények 
is szilárdultak. A Resita 20 lejjel 515 lejre, 
a Tramway-Bueuresti 60 lejjel 1270 lejre, 
a Letea 75 lejjel 1140 lejre, a. Mica 95 lej­
jel 1780 lejre emelkedett, a Titan-Nadrag- 
Calan változatlanul 1700 lej, a Telefon-rész 
vény 640 lej.

Grippa, Hilés és Hevralgiák ellen

JAWOL

Tovább lanykuliak az árak a kiköfő- 
városok gabonatőzsdéin

K gabona világtőzsdéken a kínálat dominál, lanyhuló árakkal
A gabona világtőzsdéken az elmúlt hé­

té.. szokatlanul sas forgalom bonyolódott 
le. Argentína, Ausztrália, Kanada és az 
ISA változatlanul nagy kínálattal jelent­
kezik az összes európai gabonatőzsdéken. A 

:nes rendezésére a Nemzetközi Buzako- 
mi:é április lo-ra isméi értekezletére hív­
ta egyoe -a gabonaexportőr államokat,
hogy a sikertelen január 10-i konferencia 
dán mégis valamilyen megállapodásra jus­
sanak, a buzakrach elkerülése érdekében.

A romániai gabonatőzsdéken az elmúlt 
.léten csökkent a forgalom, az árak tovább 
lanyhultak. Ennek egyrészt az export meg­
csappanása, másrészt pedig az .az oka, 
.- jgy a szabadforgalmi devizák árfolyama 

andóan lanyhul. A forgalomra kevés ki­
hatással volt, hogy a kormány a búzaex­
port prémiumok fizetési határidejét április 

■ig meghosszabbította. Kukoricában az 
üzlet szintén csendes, az árak változatla- 
-i >k, egyes főzelékfélék ára tartott.

A romániai fontosabb gabonatőzsdéken 
a hét végén a következő árakat jegyezték:

Bucuresti: 81-kg-os búza (1 százalék 
idegenanyaggal) 44.600 tej, 79 kg-os búza 

3 százalékkal) 41.000 lej, idei kukorica 
CT százalék nedvesség tartalommal) 38.500 
•ej. bab I-a 120.000 lej, 44 kg-os zab (3 
százalékkal) 52.500 lej.

Braila: 78 kg-os búza (3 százalékkal)

42.000 lej, 71—72 kg-os rozs (4 plus 4 szá­
zalékkal) 35.000 lej, 60—61 kg-os árpa 
< 6 százalékkal) 38.000 lej. kukorica (17
százalékkal) 41.000L__41.500 lej!, Victoria
borsó 77.000 lej.

Galati: 79 kg-os búza (2 százalékkal) 
42000 lej, 59-60 kgos árpa (6 százalékkal) 
37.500 lej, 40 kg-os zab (5 százalékkal) 
46.000 lej, 69—70 kg-os rozs (5 plus 5 szá­
zalékkal) 33.500 Lej, idei kukorica 38.000 
lej, bab 105.000 lej, repce 64.000 lej, tök­
mag 90.000 lej, napraforgómag 48.000 lej. 
Victoria borsó 71.500 lej, lenmag 125.000 
lej, kendermag 77.000 lej.

Constanta: Készáruárak: 79 kg-os bú­
za 45.000 lej, 72—73 kg-os rozs (6 száza­
lékkal) 34.500 lej, idei kukorica (17 száza­
lékkal) 39.500 lej, 58—59 kg-os árpa (4 
plus 1 százalékkal) 36.500 lej, Naveta rep­
ce 82.000 lej, Transilvania bab 108.Ö00 lej, 
44—45 kg-os zab 45.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacon a
búza irányzata csendes, a kukorica lanyha, 
a többi gabonanemüek üzlettelenek. Árak: 
Temesi búza 41.000 lej, torontáli búza 42 
ezer lej, kukorica 32.500 lej, korpa 30.000 
lej, zab 43.000 lej, takarmányárpa 33.000 
lej, tavaszi árpa 38.000 lej, muharmag 33 
ezer lej, napraforgómag 37.000 lej, tökmag 
71 ezer lej, vagononként.

genthau amerikai pénzügyminiszter nyilat­
kozott, amelyben leszögezte, hogy a másfél 
éves felhatalmazási idő alatt a dollár árfo­
lyamát nem változtatják és arra töreksze­
nek, hogy az összes európai államok resta­
bilizálják valutáikat. A Wall-Streeten ezzel 
magyarázzák, hogy Brazília restabilizálta 
valutáját, amelynek biztosítására a brazí­
liai jegybank 60 millió dolláros kölcsönt 
vett fel Newyorkban és az USA jegybank­
jai további támogatást biztosítottak a bra­
zíliai valuta, védelmére. A restabilizáció 
után Brazília megkezdte a külföldi állam- j 
adósságok kamatainak fizetését.

A szlovák Tiso kormány az elmúlt na- j 
pókban bocsátotta nyilvános jegyzésre az | 
autonóm Szlovákia belső kölesöneit, két tí­
pusban: az első kölcsön két éves, 3.5 szá­
zalékos kamatozású és 100 százalékos ár­
folyamon került kibocsátásra, a másik köl­
csön busz éves, 4.5 százalékos kamatozású 
és 95-százalékos árfolyamon került kibo­
csátásra. A. legutóbbi napok szlovákiai ese­
ményei után csehszlovákiai bankkörökben 
pesszimisták a kölcsön sikerét illetően, an­
nál is inkább, mivel a kölcsön szlovák autó 
nóm. célokat szolgált volna.

Párizsi bankkörökben nagy érdeklődést 
keltett a legnagyobb francia bank, a Cre­
dit Lyonnais mérlege. Az évi jelentés az 
üzleti lehetőségek csökkenéséről és a be­
tét állomány visszaeséséről tesz említést. 
Osztalékul változatlanul 20 százalékot fi­
zetnek. A Dresdner Dank és a Commerz u.

Privatbank ugyancsak a múlt héten tette 
közzé mérlegét, mindkettő 6 százalékot fi­
ziét. Mindkét vezető német bank aktívái 
között az előző évi kétszeresére emelkedett 
az állampapiráliomány, ami a múlt évi 
többszörös belső kényszerkölcsönökkel ma­
gyarázható. Ugyanakkor a kereskedelmi ki 
helyezések és a betétek nagy mértékben 
csökkentek.

A nemzetközi devizapiacokon az elmúlt 
héten a svájci frank egy árnyalattal min­
denütt szilárdabb volt, a font, francia 
frank és a dollár változatlan, a holland fo­
rint és a belgas tovább lanyhult. A közép­
európai valuták közül az olasz lira s a már­
ka lanyhább, a többi változatlan. A zürichi 
magánforgalomban a márkabankjegyet 41- 
42-es árfolyamon jegyzik. A lejbankjegyek 
árfolyama tovább javult a külföldi 'magán­
forgalmakban, a zürichi magánforgalom­
ban 1.40—1.50-es, Budapesten 2.40—3.45-
ös, Prágában 17.72__18.02-es árfolyaméin.
jegyzik a lejbankjegyeket.
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1 Letea papírgyári konszern magábaoívasztia 
az érdekeltségébe tartozó papírgyárakat

A londoni és párisi tőzsdén józan tartózkodás­
sal figyelik a világpolitikai helyzet alakulásét

i nemzetközi árutőzsdéken tovább lanyhultak a nyersanyagárak

A Letea Papírgyár Rt. és az érdekeltsé­
gébe tartozó Zernesti papírgyár Rt. már. 
cius 31-én közgyűlést tartanak, amelyen 
mindkét vállalat kimondja a fúziót. Az 
egyesítést az 1938. évi mérlegek alapján vi­
szik keresztül és ennek alapján a fuzionált 
vállalat bruttó vagyona meg fogja haladni 
az egy milliárd 100 millió lejt.

A Letea az 1938. évi mérlegében 360

millió lej részvénytőke és 54.744.373 lej 
tartalékalap mellett 94.196.539 lej nyere­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 1 mil­
liárd 51.313.692 lej.

A Zernesti Papírgyár Rt. 1938. évi mér­
legében 27 millió lej részvénytőke és 10 
milllió 491.453 lej tartalékalap mellett 5 
milllió 151.290 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 130.373.929 lej.

Zürich, március 11. A nyugati hatalmak 
-"-agyarányu diplomáciai tevékenységét úgy 
a spanyol, mint más világpolitikai kérdé- 
Seüh:-n, nagy érdeklődéssel figyelik az ösz- 
Szes nyugateurópai tőzsdéken és pénzpia­
cokon. Az elmúlt héten a francia lapoknak 
inri híradása, hogy Németország a közel­
jövőben Hollandia, vagy Svájc megrohaná- 
Sara készül, hogy ezzel tegye azonnal ak- 
luálisstí követelései teljesítését, csak egy 
naPig okozott izgalmat Párizsban, Zürich* 

és Amsterdamban, mig a következő na- 
'x,r"on már ez az izgalom is elült. A londo- 
Jl1 City szerint az elkövetkező hetekben iz­
galmas világpolitikai eseményekre lehet ki­
ütés, ha az nem jg 0iyarL formában követ- 
ezik be, amint azt Hollandiával és Svájc­

cal kapcsolatban, a francia lapok Írták. Ép- 
Pm ezért a londoni City körei teljesen in- 
-ofcoltnak tartják azt a józan tartózkodást, 
aDait a londoni tőzsdén hetek óta követnek.

A nyugateurópai árutőzsdéken a legfon­

tosabb nyersanyagok árai továbbra is lany­
hák, különösen a gabona és gyapotárak. Az 
elmúlt héten valamiivei kisebb volt a keres­
let a fémekben és a vasban is. Ebből a 
szempontból nagy érdeklődéssel várják a 
Nemzetközi Vasexportkartell (IREG) ve­
zetőségének jövő heti ülését, amelyen a 
második évnegyedre szóló termelési kvó­
tákról határoznak. Egyes hírek szerint 
kvótacsökkentést visznek keresztül, más 
hírek szerint a kvóta változatlan marad. 
Nagy vitát várnak a csehszlovák kvóta mó 
dosátásánáli, mivel a németek a Szudétavi- 
dékre eső kvótát Németország számára kö­
vetelik.

Hollandiából és Svájcból az elmúlt héten 
is folytatódott a tőkeelvándorlás, azonban 
a holland valutaMegyenlitő alap állandóan 
interveniált a holland forint árfolyama ér­
dekében.

A múlt héten megszavazott valutafelha­
talmazási törvénnyel kapcsolatban Mor-

TEL
3183.

P. O. B. 
601.

TEL AVIV
52. ACHAD HAAM STB.

ELISMERTEN LEGJOBB SZÁLLODA A VÁROS KÖZPONTJÁBAN. 
A BANKOK ÉS KERESKEDELMI KÖZPONT KÖZVETLEN KÖZE­

LÉBEN
— SZÉP ÁRNYÉKOS KERTTEL KÖRÜLVÉVE. — HIDEG ÉS MELEG 
VIZ- — PRIVÁT FÜRDŐSZOBÁK. — KÖZPONTI FŰTÉS. *— ELSŐ­
RANGÚ KONYHA. — MAGYAR ÉS ROMÁN KISZOLGÁLÁS —

KEDVEZŐ ARAK.
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Ipari és kereskedelmi vállalati 
hírek

Az aradi Neumann Testvérek Szeszgyár 
Rt. március 23-án rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyen megváltoztatják a vállalat 
cégét és módosítják az alapszabályokat

A nagyszebeni Uzinele de Fiele Sibiu S. 
A. március 15-én rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyen kimondják a vállalat felszá­
molását és megválasztják a felszámolókat.

Az aradi S. A. R, pt. Fabricarea de Sá- 
puniri de Toaletá si Articole Cosmetwe 
(volt Baeder Rt.) felszámolás alatt 19«iy 
február 28-án lezárt mérlegében 4 milllio 
lej részvénytőke és 5.473.507 lej tartalék­
alap mellett 7.700.948 lej veszteseget mu­
tat ki. A mérleg főösszege 9.532.587 lej. A ; 
március 22.-i közgyűlés a felszámolás be­
fejezéséről és a eég töröltetéséről határoz.

A brassói Hugó Bedners Rt. szalámi­
gyár március 15-én rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyen kimondják a vállalat felszá- 
molását. *

A kolozsvári felszámolás alatt álló Re­
tina S. A. március 26-án közgyűlést tart, 
amelyen befejezik a felszámolást és hatá 
r óznak a cég töröl tetőséről.

A brassói Gustav Theil 8. -4. legutóbbi 
legutóbbi közgyűlésén a részvénytőkét 
millió lejre emelte fel.

A brassói Pharmßg S. A. legutóbbi rend 
kívüli közgyűlésén részvénytőkéjét 4 mil­
lióról 5 millióra emelte fel.

A panketai Industrie, Lemnului S. A. 1938 
évi mérlegében 2 millió lej részvénytőke és 
14.000 lej rendes tartalékalap mellett. i 
ezer 152 lej tisztanyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 14.536.607 lej. A köz­
gyűlést március 26-án tartják meg.

A kolozsvári Bauch et Co. S. A., 1938 
évi mérlegében 1 millió lej részvénytőke és 
4.507 lej tartalékalap mellett 61.291 lej 
nyereséget mutat ki, A mérleg főösszege 2 
millió 972.677 lej. A közgyűlést március 
24-én tartják meg,

A temesvári Igiena Boiangerie si Uzine- 
le pt. Curative S. A. az 1938. évi merlege­
ben 500.000 lej részvénytőke és 580.000 
lej tartalékalap mellett 109.934 lej veszte­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 8 mil­
lió 661.366 lej.

A brádi Globus S. A. 1938. évi mérlegé­
ben 500.000 lej részvénytőke mellett 24 
ezer 919 lej nyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 1 millió 302.381 lej.

A brassói Economia S. A. 1938. évi mér­
legében 490.000 lej részvénytőke mellett 
nyereséget nem mutat ki. A mérleg főösz-
szege 3 millió 605.563 le j.

#

A temesvári R. Sartor S. A. felszámolás 
alatt álló autogarage vállalat 1938. évi 
mérlegében 2 millió lej részvénytőke mel­
lett 905.080 lej veszteséget mutat ki. A 
mérleg főösszeeg 20.337.868 lej.

A gyergyószentmiklósi Lemnul S. A. 
1938. évi mérlegében 1 millió lej részvény- 
tőke mellett 91.916 lej nyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 4 millió 346.442 lej.

*
A szentannai Cárámidária cu Aburi din 

Bántaná S. A. 1938. évi mérlegében 500.000 
lej részvénytőke és 25.900 lej tartalékalap 
mellett 95.120 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 6 millió 645.178 lej.

Energia engedélyek
Vasile Muresan Pata (Kolozscmegye) 

községbeli malomtulajdonos engedélyt ka­
pott egy 15 lóerős Diesel motor beállításá­
ra. Az engedély 20 évre szól.

*
Victor Hies Recea ICristur (Szamosme- 

gye) községbeli lakos engedélyt kapott egy 
Cornwall rendszerű kazán beállítására. Az 
engedély 20 évre szól.

—. MepZtreflWh a iftplémát; üfegnS' 
sülök, ' néhány nagy perben védek és 
rövidesen nagy ember lesz beiölem. 
— Szép, szép, - de mégis jobb lennet 
ha azzal kezdenéd, hogy

ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
SORSJEGYET

vásárolsz az
AURORA

elárusító helyeinél

Szerencsét hoznak és március 
15 -én, amikor a 19, sorsjáték 

I, osztályának a húzása lesz
MILLIOMOS IS LEHETSZ

Vásároljon még 'ma jarsjegyekel^

Banca Andreania S. A., Rásinari.
Március 31: Victoria Banca Comerciala 

S. A. felszámolás alatt, Szamosujvár.
Príma Cassa de Pástrare S. A., Orsóvá.
Banca „Muresiana“ S. A., Szászrégen.

Április 1. Banca „Victoria“ S. A., Agrislen
Április 2. Erdélyi Leszámítoló és Pénz­

váltó Bank RtKolozsvár.
Április 2: Banca Támovena S. A. Tar-

nova (Krassómegye).
Április 3. Banca Centrala, Cásá de Schimb 

si de Comert S. A., Temesvár.
Április 11. Kereskedelmi Hitelbank Rt., 

Kolozsvár.
Április 16. Banca de Credit s. A., Bocsa- 

Montana.
Április 16: Szászrégeni Takarékpénztár 

Rt., Szászrégen.

Fizetésképtelenségek
Fischer Julianna tordai kereskedő ellen 

a törvényszék megindította a csődeljárást. 
A csődszindikátus Beire P. Dimitrésen bí­
ró, a tömeggondnok dr. Teodor Istrate tor­
dai ügyvéd. A bejelentések határideje 
március 14, a verifikálás napja március 31, 
a csődválasztmányt április 18-án választ­
ják meg.

Marienburger Fabrica de Vopsele Feldio- 
ara (Brassómé gye) kényszeregyezsége ügyé 
ben a brassói törvényszék megszüntető 
végzést hozott.

SORSJFGYARUDv
HELY), cjm

Kereskedelmi Hitelbank
Cilit, Plala llniiü 20.

R.T.

Pénzintézeti hírek
A tordai Egyesült Kisegítő és Takarék- , 

pénztár Rt. 1938. évi mérlegé) >en 10 millió 1 
■lej részvénytőke és 725.321 lej tartalékalap 
mellett 422.782 lej tiszta nyereséget mutat 
ki. A rendes évi közgyűlésén Veress Zsig- 
mond, dr. Csutak Kálmán és Csetri Ferenc
az igazgatóságba ujraválaszttattak.

*

A Szilágy Somlyói Takarékpénztár Rt. 
közgyűlésén az igazgatóságba ujraválaszt­
tattak: dr. Székely Sándor, dr. Spéter 
Henrik, dr. Somogyi Kálmán, dr. Weinber­
ger Gyula, Neumann Imre, Meleg Andor 
és Baumann István. Az 1938. évi mérleg­
ben 5 millió lej részvénytőke mellett 8.218 
lej nyereséget mutat ki. A mérleg főösz- 
szege 7.547.607 lej.

A Banca Osaua S. A., Negresti (Szat- 
mármegye) március 18-án közgyűlést tart, 
amelyen határoznak az igazgatóság reor­
ganizációs indítványa, a részvénytőkének 
6 millióra történő felemeléséről, vagy pe­
dig a felszámolás kimondásáról.

*

A vajdahunyadi Banca Agricola S. A. 
1938. évi mérlegében 1 millió lej részvény- 
tőke mellett 108.889 lej veszteséget mutat
ki. A mérleg főösszege 4.161.002 lej.

#
A Banca Andreám S. A. Rásinari már­

cius 30-i közgyűlésén határozni fognak egy
más intézettel történő fúzióról.

*

A gátaiai Banca COmercialá Rom. már­
cius 25-i közgyűlésén határozni fognak a 
felszámolás kimondása felett és megvá­
lasztják a felszámolókat.

Bankközgyülések
Március 12. „Mimteana“ Casa de Pástrare 

S. A., Cornereva.
Banca de Credit S. A, Sácáiaz.

Március 14. „Somesana“ Institut de Credit 
sí Economii S. A, Dés.

Március 14: Vatra Institut de Credit si 
Economii S. A., Kolozsvár.

Március 16. Szamosujvár-Kékes és Vidéke 
Takarékpénztár Rt. felszámolás alatt, Sza­
mosujvár.

Brassói Általános Takarékpénztár Rt., 
Brassó.

Március 18. petrozsényi Takarékpénztár 
Rt., Petrozsény.

Március 18. Banca Osana S. A., Neg­
resti.

Március 19. Banca „C38» NoaStrá“ S. A, 
Szatmár.

Március 19: Banca Industridlá S. A. 
Segesvár.

I Bonca de Credit si Comerciála S. A.

Facsád.
Március 20: Banca Agrarä S. A., Kolozs­

vár.
Karánsebesi Első Takarékpénztár Rt. 

Karánsebes.
Banca Economica S. A., Nagybánya. 

Március 21. „Creditül Bánátean“ S. A., 
Lúgos.

Március 22. Cassa de Pástrare S. A., Mer- 
tisoara (Temes megye).

Március 25. „Deceball“ Institut de Credit 
si Economii S. A. Déva.

Március 25: Egyesült Bank Rt. Nagy­
várad.

Albina Institut de Credit si Economii 
S. A. Nagyszeben.

Banca Romána Sebesana S. A., Gyulafe­
hérvár.

Banca Comerciála Romána S. A. Gátaia 
(Temesmegye)

Viitorul Institut de Credit si Economii 
S. A., Ocna-Sibiului,

Cassa de Pástrare S. A., Kőhalom. 
Poporul Institut de Credit si Economii 

S. A., Säliste.
Cassa de Pástrare S. A., Szászka-Bánya. 
„Almajana“ Prima Cassa de Pástrare 

din Ainaaj S. A., Bozovici.
Március 26: Carisano, Cassa de Pástra­

re S. A., Lugos.
Tenkei Takarékpénztár Rt. Tenke.
Cassa de Pástrare din Cenad S. A. Cena- 

dul Maré.
Március 27. Kereskedelmi Bank Rt., Gyu­

lafehérvár.
Március 27: Banca Iliescu S. A., Kolozs­

vár.
Banca Agricőla S. A., Vajdahunyad. 
Március 28: Erdélyi Bank Rt., Kolozs­

vár.
Március 30. Érdé vidéki Takarékpénztár 

Rt., Bárót.
Március 30: Voüeana Cassa de Economii 

S. A. Voiia (Fogarasmegye).

Cégbejegyzések
A temesvári Uzinele Dura S. A. legutób­

bi közgyűlésén az igazgatóságba ujravá- 
laszttattak: Barta Lajos. dr. Cosma Aurél, 
ing. Gh. Cretu, Franki Sándor, dr. Heller 
László, Löwbeer Béla. loan Oprea. dna dr. 
Alexandra Petculescu, Nicolae Saru, Sza­
ra Zsigmond és dr. Nastase Erast, akiké: 
a törvényszék bejegyzett.

A kolozsvári Granitoid S. A. legutóbbi 
rendkívüli közgyűlésén a 200.000 lejes 
részvénytőkét 800.000 lejre emelte fel. A 
vállalat ügyvezető igazgatóiul Reich Jenő 
mérnököt és Meisel Klárát választották 
meg, akiket a törvényszék bejegyzett.

A szatmári Sapav S. A. legutóbbi köz­
gyűlésén a vállalat felszámolását határoz­
ta el. Felszámolók Kertész Ferenc, Kertész 
Irén és dr. Fischer Sámuel, akiket a tör­
vényszék bejegyzett.

A Lugosi Textilipar Rt. igazgatósága 
legutóbbi ülésén Dán Józsefet cégvezetővé 
nevezte ki, amit a törvényszék bejegyzett.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

— 141.24—143.31
— 662.40—672.78
— 663.09—673.44
—. 75.07—76.24
— 32.08—32.57
— 3.57—3.78
— 40.50—41.60
— 25—27
— 4.68—4.77
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Dollár — — — — — —
font —--------— — — —
Palesztina! font — — — 
holland forint — — — — 
svájci frank — — — — 
francia frank — — — — 
márka — — — — — — 
pengő — — — — — — 
csehkorona (hivatalos —

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1740—1760 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1650—1680 
angol font, 20%-os kvóta — — 1340—1350 
angol font, 40%-os kvóta — — 1030—1074 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  366
svájci frank, 30%-os kvóta — — 81—83
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.75
belgas (kliring) —------------------- 57.70
belgas, 15%-os — — — — — 61.70
wvédkorona, 30%-os kvóta — — u<

Egyetlen zsidó ház széder-aszíaláról 
nem hiányozhat a

SEELENFREUND SALAMON
remek színes rajzaival illusztrált

nos rrtin
SZABÓ IMRE 16 oldalas bevezetőjével.

A mü kedvezményes ára 80.— lej.
Tanítók és hitközségi alkalmazottak nagyob b vételnél árengedményt kapnak.

Rendelések és megkeresések:

Braun Litográfia Clui, Sir. VasMe Go'<i<$ 4.

Temesvár, máre. 11 
\ nyolc éve érvényben) 
iparkamarai törvény 
intézkedik, hogy a 
mint az igazgatósági 
talcs tulajdonjogi ténj 
kát harminc napon 
a kereskedelmi kamat 
ban azonban ez a bej| 
aórikussá vált, mert \ 
ra teljes joggal csak 
ke de'mi szekciójának I 
alapján vette tudorai 
kát.

A gyakorlatban tehj 
zet. hogy az illető váj 
cégváltozást a keresi] 
egyben pedig a törve 
torta jóváhagyás irái 
vényszék rendszerint! 
nap elteltével intéztei 
laltsága miatt ezeked 
akkor kerülhetett sód 
marknál való tér'.regi 
éven át ez v r j
mi kamara sohasem 
harminc napon belül 
szék által jóváhagyó^ 
leütését, mert ez a 
miau lehetetlen voltj

Nyolc éven át teli 
mát nem jelentett a 
tésének határideje, 
kereskedelmi és ipari] 
ra az álláspontra heh 
kcdxk a törvény betü| 
halmaz mindama céf 
Ivek nem tartják be 
időt. Az utóbbi heteti 
reskedelmi és iparkai 
mint. 400 temesvári 
hogy elmulasztották 
táridőt. és ezért valaj 
leütést tett a törvén; 
megbüntetését. A tö| 
re 56.000 lejig térj3 
igy a kamara töme| 
riadalmat keltettek 
lomban.

A törvényszék kei 
múlt héten kezdte n 
jelentések tárgyalási 
mos céget 10—20.0C 
tott a késedelmes b| 
hivatkoztak arra a: 
önhibájukon kívül, 
eljárás miatt nem 
törvény előírásainál 
érvelést egyetlen es 
hanem, súlyos birság 
geket. A cégek min| 
jelentettek be a tö: 
a táblánál fognak j|

Az iparkamara el 
zést keltett az egé{ 
társadalomban. Az 
•első eset, hogy egy| 
Kilet. amelynek le< 
reskedelmi érdekek | 
befordul a kreskede 
évi gyakorlati tapi

Hol száll m<

CARLT<
szál

a vár
Minden vonati
•üteldij: 10 le;
részére, 98—1



12.

lerciala

■Orsóvá, 
égen. 
pisteu. 

Pénz-

BÁNSÁGI UJ KELET

egutób- 
ujravá- 
Aurel, 

. Heller 
dim dr. 

:u. Sza- 
akiket

ígutóbbi 
L-) lejes

a tör-

Kratosaga 
\ vezetővé 
(jegyzett.

43.31
72.78
73.44
76.24

26—27 
>8—4.77 
ba hoe- 
hábbak. 
:ő árfo-

1740—1760 
[650—1680 
1340—135C 
b30—1074 

187 
366 

81—83 
9.75

57.70
61.70 
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........................................... .......... Bánsági szerkesztőség és kiadóhivatal elme: FRIED MIKSA l'imisoara IV
Spl. T. Vladimir esen 24.Telelőn 27-10

temesvári iparkamara 400 cégei 
jelentett fel a cégváltozások 
késedelmes bejelentése miatt

Teresvár, márc. 11. (Az Uj Kelet tud.) 
rvod éve érvényben lévő kereskedelmi és 

ipar Kamarai törvény többek között arról 
intézkedik, hogy a cégváltozásokat, ugy-

Lő ellen mir: zz igazgatósági tagok és egyéb hiva-
Ijárást. ta;os tulajdonjogi tények körüli változáso­
peu bi- kat ..-amine napon belül be kell jelenteni
ate tor- a K. -keddmi kamarának. A gyakorlat­
tárideje ban azonban ez a bejelentési határidő illu-
eins 31, .zórikuísá vált, mert a kereskedelmi kama­
kálaszt- ra • ;:s joggal csak a törvényszék kérés­

ként rí szekciójának jóváhagyó döntése 
aiatyán vette tudomásul a cégváltozáso­

Feldio- kat.
ke ügyé A .vakoriatban tehát úgy alakult a hely­
ízűn tető zet. ::gy az illető vállalat bejelentette a 

cér-'.Vtczást a kereskedelmi kamaránál,
— eg-,; : pedig a törvényszékhez is benyuj-

hibájukon kívül súlyos költségeket okoz a 
cégeknek. A kamara eljárását még a köte­
lező törvénytisztelet sem indokolhatja meg, 
mert éppen az a tény, hogy a kamara csak 
a törvényszék jóváhagyó végzése után ve­
szi tudomásul a cégváltozások bejelentését,

lehetetlenné teszi a törvényes határidő be­
tartását.

A tárgyilagosság kedvéért meg kell álla­
pitanunk, hogy a kamara nemzetiségre való 
tekintet nélkül minden cég ellen eljárást 
indított a késedelmesség miatt és igy a ka­
mara magatartása az egyetemes kereske­
dőtársadalom érdekeit sérti. Az érdekel­
tek remélik, hogy .a temesvári kereskedel­
mi és iparkamara felsőbb utasításra már 
a közeljövőben eltekint ezektől a feljelen­
tésektől és visszatér ahhoz a rendszerhez, 
-amelyet a gyakorlati lehetőségek teremtet­
tek a cégváltozások bejelentése körül.

torta jóváhagyás iránti kérelmét, A tör­
ve;: vázé > rendszerint csak két-három hó­
na: Lével intézte el nagymérvű elfog­
ok- .... miatt ezeket az ügyeket és csak 
akk-r. kerülhetett sor a kereskedelmi ka- 

.. való tényleges bejelentésre. Nyolc 
ez: - .: ez volt a rendszer és a kereskedel­
mi izmára sohasem élt ama jogával, hogy 
harminc napon belül követelje a törvény­
szók által jóváhagyott cég változás ok be je­
lent c-zó:, mert ez a lassú bírósági eljárás 
mim lehetetlen volt.

X' ele éven át tehát semmiféle problé-

reskedelmi és iparkamara nem kevesebb, 
mim 400 temesvári cégről állapította meg, 
hogy elmulasztották a harminc napos ha­
táriéi ót. és ezért valamennyiük ellen felje- 
lerzest tett a törvényszéken, kérve a cégek 
meg intetésót. A törvény hasonló esetek­
re 50.000 lejig terjedő bírságot ir elő és 
igy - kamara tömeges feljelentései nagy 
riadalmat keltettek a kereskedőtársada- 
lomban.

A törvényszék kereskedelmi tagozata a 
műi: héten kezdte meg eme sorozatos fel­
jelentések tárgyalását és már eddig is szá­
mos céget 10__ 20.000 lejes bírsággal súj­
tott a késedelmes bejelentés miatt. Hiába 
hivatkoztak arra az érdekelt cégek, hogy 
önhibájukon kívül, éppen a lassú bírósági 
eljárás miatt nem tudtak eleget tenni a 
törvény előírásainak, a törvényszék 'ezt az 
érvelést egyetlen esetben sem fogadta el, 
hanem súlyos birsággal büntette meg a cé­
gekre. A cégek minden esetben felebbezést 
jer .tettek be a törvényszéki ítélet ellen és 
a táblánál fognak jogorvoslást keresni.

-Az iparkamara eljárása nagy megütkö­
zés: keltett az egész bánsági kereskedő 
társadalomban. Az egész országban ez az 
éso eset, hogy egy kereskedelmi érdek tes­
ti- . amelynek legfőbb célja éppen -a ke- 
tosi-crdelmi érdekek megvédése lenne, szem­
be: :■ dúl a kreskedőtársadalcmmal és nyolc 
évi gyakorlati tapasztalattal szakítva ön­

Hol száll meg TlMISOXRAINj?

A
CARLTON-SAVOY

szállókban
a város szivében.

Minden vonatnál autóbusz várja, 
■itelftij: io lej. Szobaárak utazók 
részére 98—125 lejig mindennel 

együtt.

,Csodálatos, ha egy zsidónak pénze 
van, milyen ötletei támadnak“ — 
mondotta Ferenc császár az aradi 

szisiházépli© Hirsch! fakabról

p fel. A már nem jelentett a cégváltozások bejelen­
icn Jenő tésének határideje, mig most a temesvári
Osztották kert ?kedelmi és iparkamara váratlanul ar­
bett. ra az álláspontra helyezkedett, hogy ragasz

kedik a törvény betűihez és megtorlást al­
pbi köz- kalmaz mindama cégekkel szemben, ame­
határoz- lyek r.em tartják be a harminc napos határ

, Kertész időt. Az utóbbi hetekben a temesvári ke-

Arid, március 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Gyakran hangzik el a vád a zsidóság ha­
szonleső szelleméről, arról, hogy a zsidókat : 
idealizmus soha nem vezeti és mindig és i 
mindenek előtt a zsidók a zsebüket nézik. 
Elhangzott ez a vád a magyar zsidótör­
vény tárgyalásainak során is nem egyszer.

Annál kevesebb szó esik azonban arról a 
kultúr munkáról, amelyet a zsidóság kifej­
tett. Most, hogy a városi vezetőség határo­
zata folytán az aradi színház épülete teljes 
átalakítás alá kerül, -a színházat megszűri- j 
tetik, helyén passzázs-szerű átjárót épite- ! 
nek, nem érdektelen megemlékezni arról, 
hogy az első aradi színházat zsidó ember 
építette.

A jelenlegi városi vezetőség tervei sze­
rint az Emimescu-parkban levő kioszk he­
lyére építik fel az uj színházat. A város 
-addig, amíg az uj színház fel nem épül, 
színház nélkül marad és az esetleges színi- 
előadásokat a Kultúrpalotában vagy a volt 
Central moziban rendezik meg.

Régi könyv lapjait forgatjuk. A köny­
vet 1889-ben Váli Béla irta „Az aradi szí­
nészet története“ címmel. A szerző meg­
emlékezik arról, hogy egy ideig az úgyne­
vezett Milics-házban folytak Aradon a szi- 
nielőadások. Később pedig a szerző így 
folytatja:

„Miután a színészet-kedvelés hajlama a 
város lakosságának vagyona és létszáma 
növekedésével arányosan szaporodott, mind 
inkább .kétségtelenné vált az, hogy a Mi- 
lics házban levő sün-terem nem szolgálhat 
sok ideig a művészei men helyéül. Miután 
azonban a vármegyei urak képezték a tu­
lajdonképpeni kezdeményező szerepet, a ki­
vitel terhe azonban a polgárságra nehezült 
volna, egy köz-sztiház építését, bar szűk-

Záróra, árjegyzék és betegsegélyző
A temesvári kereskedőtársadalom napi panaszaiból

Temesvár, március 11. (Az Uj Kelet tud.) 
A temesvári kereskedők az általános terhek 
és a megcsappant forgalmon kívül napon­
ta sok apró, de könnyen kiküszöbölhető kel 
lemetlenségekről panaszkodnak. Az egzisz­
tenciáért folytatott nehéz küzdelemben ta­
lán kicsinyiseknek látszanak ezek a pana­
szok, de éppen elegendők ahhoz, hogy a sú­
lyosabb izgalmak mellett hozájáruljanak a 
kereskedők ahhoz, hogy a súlyosabb izgal­
mak mellett hozzájáruljanak a kereskedők 
idegeinek felőrléséhez.

A mindennapi panaszok közül elsőnek 
ragadhatjuk ki a záróra kérdését. Temes­
váron a kereskedotársadalom már hozza- 
edződött a különböző záróra-módosítások­
hoz, de ezeknek az volt a közös tulajdonsá­
guk, hogy csak ritkán voltak szigorú érvé­
nyűek. A zárórák néhány perccel való túl­
lépése sohasem adott okot az alkalmazot­
taknak a panaszra, mert mindenkor belát­
ták, hogy az üzletben nem a kereskedő, ha-

ságesnek látták, seik: sem merte megsür­
getni, Végül egy eielmes aradi izraelita 
polgár, Hirschi Jarax vállalkozott egy szín 
házi épület emelés0rí. Hirschi személyesen 
jelentkezett Ferem z császárnál 1832-ben 
avégből, hogy enged A vt nyerhessen a szín­
házi épület felépítéséhez, Személyesen való 
szinüleg azért fordult a császárhoz, miután 
tudta, hogy a helytartó tanácstól mily sok 
utánjárást igénylő forrnu nk közt kaphatja 
csak meg az engedélyt. Ferencs császár 
szívesen teljesíté Hirschi kérelmét, majd 
ezen megjegyzéssel for du.: az audienciát 
kieszközlő udvari tiszthet: ,,Merkwürdig, 
wenn ein Jude Geld hat, auf was xür eine 
idee er kommt.“ (Csodálatos, hogyha egy 
zsidónak pénze van, milyen ötletei támad­
nak.) Ha bár Hirschi jól felfogott üzleti 
szempontból épitteté is fel színházát, lát­
ván, hogy a Milics-házi kisteremért m-ily 
szép bért húz tulajdonosa, mégis hazafias 
érzésű férfi, jótékony pártfogója volt a 
magyar színészetnek, sőt megesett rajta az 
is, hogy ugyancsak készpénzzel béreit pá- 
poiyt saját színi épületében azon színtársu­
latnál, melynek utóbb a házbért hazafiul 
lelkesedésből elengedte.

Hirschi Jakab aradi zsidó polgár, akinek 
nevét régen elfelejtették és akihez hason­
lókra mostanában nem szívesen szeretnek 
emlékezni, egy elfakult könyv lapjain át 
szolgáltatja tanúbizonyságát annak, hogy 
az a zsidó, akinek, — a császár szavait
használva, __ különös ötletei támadtak és
ezeknek a különös ötleteknek nyomán fel­
építette Arad első színházépületét, nem a 
haszonlesést tartotta szemelőtt, hanem ál­
dozni tudott a kultúra oltárán és olyan 
agyafúrt üzletember volt, hogy saját szín­
házában bért fizetett és az esedékes bér­
összegeket pedig elengedte...

nem a vevő az ur. Most azonban felsőbb uta 
sitánra a rendőrhatóságok szokatlan szi­
gorral ellenőrzik a zárórák betartását és ez 
•x gyakori bírságokon kívül kellemetlen 
helyzetet is teremt a kereskedők számára. 
A vevőközönség sohasem vesz tudomást 
a záróráról és különösen az esti órákban 
rendszerint az utolsó percekben nyit be az 
üzletbe, hogy vásárlást eszközöljön. A ke­
reskedőnek tehát érdekei ellenére kell cse­
lekednie és a kötelező kereskedői udvarias­
ságot is át kell lépni, ha vevőjét a zárórára 
figyelmezteti. Ezzel szemben a fenyegető 
bírságok aligha egyenlítődnek ki a zárórai 
forgalom hasznával, tehát a kereskedő min 
den ilyen esetben súlyos dilemma előtt áll. 
A kereskedők véleménye szerint több jóin­
dulattal kezelhetnék a hatóságok a zárórák 
ellenőrzését, mint ahogy a múltban sem ér­
te kár az .alkalmazottakat és a közrendet 
sem veszélyeztette, ha nem a záróra másod 
perceiben csukódtak be az üzletajtók.

.«iniiiiiiiiiiillllllllllllllllifh,.

Ugyancsak sok panasz hangzik el az üz­
leti árjegyzékek miatt. Amikor a kötelező 
árjegyzékekről szóló rendelet megjelent, 
annak intézkedéseinek a kereskedők nyom­
ban alávetették magukat, bár eleve han­
goztatták, hogy a lehetetlenséggel határos 
az összes árak feltüntetése. Különösen a 
kirakatok árainak megjelölése okoz min­
den esetben gondot a kereskedőnek, mert 
ez reklám szempontjából igen fontos. Kiala 
kulit tehát az a szokás, hogy csak az ol­
csóbb árukon tüntetik fel az árakat, míg 
néhány drágább, illetve finomabb minősé­
gű cikk ár jelzés nélkül szerepel a kiraka­
tokban. Újabban avv.nn .< nkurrenciá’ls 
otol u gyakran fel.:’* - r.< érkezik a hat:- 
,rág' .Hoz, amelyek előtt a ' ti jelentő az át­
jelzés hiányát kifogásolja. Ez o csúnya 
harc már sok kereskedő i-k okozott komoly 
kellemetlenséget, bár kétségtelen, hogy a 
hatóságok eddig megértéssel viseltettek a 
kereskedők reklám-érdekeivel szemben es 
megelégedtek néhány áru jelzésével is. Re­
mélhetőleg tehát nem fog elfajulni a ma­
gánérdekeket takaró, de az összes kereske­
dői érdekeknek egyaránt ártó feljelentési 
akció.

A kereskedők napi panaszaihoz tartozik 
a betegsegélyző is, amely különösen Te­
mesváron igen nagy eréllyei ellenőrzi az al­
kalmazottak járulékait. Se szeri, se száma 
az ellenőröknek, akik a legforgalmasabb 
órákban látogatják meg az üzleteket, hogy 
a helyszínen vizsgálják meg a könyveket. 
A betegsegélyző ellenőreinek megjelenése 
többnyire nem jó hatást kelt az üzletben, 
a vevőre és a kereskedőre egyaránt. Két­
ségtelenül könnyen meg lehetne oldani, 
hogy az ellenőrök inkább a kevésbé for­
galmas üzleti órákban fejtsenek ki helyszí­
ni tevékenységet.

Mint mondottuk, mindezek nem nagy 
problémák és panaszok, de erősen próbára 
teszik a kereskedők amúgy is elnyűtt ide­
geit.

A zsidó ipari átképzés 
lesújtó statisztikája

Arad, március 11. (Az Uj Kelet tud.» 
Ismételten irtunk arról az irányzatról, 
amely azt célozza, hogy a zsidó ifjak ipari 
pályákon elhelyezkedjenek. A zsidó ifjúság 
valóban még mindig kis számban orientá­
lódik -az ipari pályák felé és ezt tanúsítja 
az a most közzétett kimutatás is, amely 
az arad- és huny.admegyei ipari tanoncok 
helyzetéről számol be.

Az aradi munkafelügyelőség évi jelenté­
sében többek között az inasok képzésével is 
foglalkozik. A jelentés megállapítja, hogy 
1938-ban Aradimegyében 1098, mig Hunyad 
megyében 1156 volt az inasok száma. Nem­
zetiség szerint ezek a következőképpen 
oszlottak meg: Aradmegye: román 389 fiú. 
és 39 leány, magyar 320 fiú és 77 leány, 
német 169 fiú és 14 leány, zsidó 39 fiú és 
24 leány, más nemzetiségű 16 fiú és 2 
leány.

Hunyadmegye: román 799 fiú és 42 le­
ány, magyar 226 fiú és 23 leány, német 27 
fiú és 4 leány, zsidó 26 fiú és 5 leány.

A két megyében tehát összesen 65 zsidó 
fiú és 29 zsidó leány ment ipari pályára 
ami az összes inasok 2254-es számához vi­
szonyítva rendkívül kevés, illetőleg alig 2 
százalék.

Úgy Aradmegyében, mint Hunyadme- 
gyében négy inasotthon működik. Aradme­
gyében ezek közül egyet, mig Hunyadme- 
gyében kettőt tart fenn a munkaügyi mi­
nisztérium. A többiek fenntartói a követ­
kezők: A !QF!R, Arad városa, a kudzsirí 
üzemek és az aradi neológ zsidó hitközség. 
Ebben az aradi zsidó inasottihombaa 12 inas 
nyert elhelyezést.

A helyzet tehát a számok tükrében azt 
mutatja, hogy az iparosodás érdekében 
megindított mozgalom kellő eredménnyel 
egyelőre nem járt, mert az említett két 
megyében a zsidó inasok száma még min­
dig elképesztően csekély.
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Donna Grácia Mendez
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Irta: OTTO ABELES
A/d donna, Grácia nemes cselekede­
teiről akarna Írni, annak egész 
könyvtárat kellene összehordania.

(Imanuel AboabJ 
Őh rettenetes emlékű, fanatikus, elva­

kult XVI. századi Spanyolország és Portu­
gália vallási türelmetlenségnek szörnyű 
máglyája, mely a láng szívósságával és 
gyorsaságával futott végig Európán, ke­
letre és délre. A halálra ítélt és bebörtön­
zött zsidók jajkiáltása, a menekülők riadt 
iihegése tulzengte a fahasábok robogását s 
a máglya tüzének gyilkos sziszegését. A 
zsidó élet és zsidó vagyon — az örök olcsó 
préda — bitangjában pusztult kapzsi csá­
szárok lelkiismeretien kezén Spanyolország 
ban. Portugáliában, Olaszországban és 
Franciaországban. És abban a máglyafüs- 
tos fekete, vértől vörös világban, mint egy 
illatos és nemes fehér liliom áll egy asz- 
szony alakja: donna Nászi Gráciá-é... „Iz­
rael szivé“-nek alakja, mint az Örök-zsidó 
női hősi esség szimbóluma, vigasz és gyö­
nyörűség fénye, mely a távoli századok kö­
dén is átvilágít.

Portugáliában született Grácia, szülei 
marannusok voltak. (Marannusok voltak a 
középkorban, akik szinleg áttértek a ka- 
tholikus liitre, hogy szülőhazájukból ki n-e 
"ázzék őket.) Atyja, de Luma nevet visel­
te és a kis Gráciát Beatricének keresztel­
ték. De a keresztségben kapott néven kívül 
volt Gráciának egy zsidó neve is. Hannának 
-Ívták zsidóul, mint Sámuel jámbor, tiszta 

és nemes anyját. És Grácia de Luma, a 
marannusieány méltó volt a Hanna névhez.

Korán ment férjhez egy Mendez Naszi 
nevű bakárhoz, aki szintén marannus volt. 
Házassága boldog és nyugodt volt, de mind 
össze kilenc évig tartott. Mendez Naszi egy 
balesetben életét vesztette és Grácia özve­
gyen maradt kicsiny lánykájával, Reyná- 
val.

Tekintélyes vaoyona volt. Liszaboni bank 
házának fiókja volt Antwerpenben és Pá­
rizsban is, azonkívül nagy birtokai voltak 
Portugáliában, Spanyolországban egyaránt. 
Mint rendüivül müveit, előkelő és szeretet­
reméltó asszony vagyonától függetlenül is 
szívesen látott vendég volt a legelőkelőbb 
házakban, elismerték és ünnepelték kiváló 
tulajdonságait és mégis... Grácia nem érez­
te magát boldognak, Grácia lelkének egész 
szenveueiyes hevével vágyódott valami 
után... A vallás után.

*

Milyen furcsa és titokzatos képe volt a ! 
XVI. században Spanyolország és Portugá- I 
lia sok nagy városának a késő éjszakai j 
órákban! A sötét és keskeny uccákon vé- i 
gigteritette köpenyegét az éjszaka, a ma- | 
gas házak elaludtak, elsötétült ablakokkal, j 
mint a fáradt emberek, kik lehunyják sze­
müket. Kóborló lovagok, tolvajok és kor­
helyek járkáltak csak az elcsendesült uc- 
cáJkon.

S a gyanús alakok közé az éj sötétjében 
innen is, onnan is elvegyültek sötét sziluet­
tek, melyek leggyakrabban előkelő és hall­
gatag paloták vasveretes kapui mögül lép­
tek ki.. Mentek, lopódzkodtk, gyávábban a 
bűnösöknél, riadtabban, mint a tolvajok és 
gyilkosok, a város külső részei felé, ahol 
valamely alacsony, nyomorult viskó abla­
kából pislákoló mécses fénye vetődött az 
éjszakába...

Ezek a gyanús figurák titkos zsidók vol­
tak. Marannusok, akiket a halál veszedel­
me sem tudott megfélemlíteni. Rejtett tem­
plomaikban gyülekeztek rettegések között, 
kényszerűségből eltagadott, de soha meg 
nem tagadott Istenük tiszteletére.

Grácia is gyakran és hosszú évekig bon­
tott kámzsát fejére, arcára álarcot tett és 
igy lopódzott a templomba, hogy szomjas 
fülei magukba szívhassák rövid időre a 
szent szavak zengzetes, édes zenéjét s sze­
mei láthassák pillanatokra az örök-üldö­
zött és örök-diadalmas kincset: a tóra-te­
kercset.

Hosszú éveken keresztül ment ez igy, 
míg egyszer Grácia úgy érezte, hogy nem 
bírja tovább! Szabad levegőre áhítozott, 
ahol lélekzetet vehessen és szabadon, bát­

ran, félelem nélkül kiálthasson fel az egek 
urához.

Elhatározta, hogy leányával, két unoka- 
öccsével és hajadon húgával elhagyja Lis"- 
szabcnt. 1536-ban érkezett meg Antwer­
penbe Grácia és családja. A rákövetkező 
évben Grácia férjhez adta húgát Mendez 
Diegóhoz, elhalt férje becséhez, aki az ant­
werpeni bankház tulajdonosa volt. Ám a 
katholikus Flandria semmivel sem bánt 
gycngédebbeu zsidóival, mint Portugália. 
Grácia — akit a legelőkelőbb körök Ant­
werpenben is tisztelettel és szívélyesség­
gel halmoztak el __ kénytelen volt keresz­
tény templomokba járni és a marannus 
zsidók minden fájó tettetését továbbra is 
magára venni. Sürgetésre sógora hajlan­
dónak mutatkozott arra, hogy Flandriából 
kivándoroljanak, meg is tették az előkészü­
leteket, de Mendez Diegó — éppen úgy, 
mint bátyja — közben baleset következté­
ben hirtelen elhunyt. Grázia gondjai ezál­
tal megsokszorozódtak. Egyedül ő volt a 
családfő s neki kellett a maga ügyein, kis­
korú leánya és unokaöccsén kívül özvegyen 
maradt húga és annak Grácia nevű kislá­
nya sorsát is intézni. Túlontúl sok teher ez 
egv asszony vállain, akit a külső körülmé­
nyek mellett egy szent és sürgető belső 
szükséglet is hatalmasan hajszol. Grácia 
zsidó akart lenni s mint a nyugtalan ma­
dár, mely ideges szárnyalással keresi az al­
kalmas helyet, ahol fészket rakhasson, ő is 
fáradhatatlanul kereste a helyet, ahol csa­
lád jávl letelepedhessen és magát szabadon 
zsidónak vallhassa.

*

Két rettenetes év telt el bánatban és baj­
ban Antwerpenben, mig végül 1538 körül 
fői,kerekedett Grácia Velence felé. E sesa- 
badszeliemü virágzó és élénk kereskedő vá­
rosban úgy gondolta Grácia, hogy hosszabb 
időre megpihenhet. Újabb megpróbáltatá­
sok vártak rá és talán valamennyi csapás 
között a legfájdalmasabb__saját húga tá­
madt ellene.

A fiatal özvegy, nem tudni mi okból, 
függetleníteni .akarta magát nővére anyagi 
és erkölcsi fennhatósága alól. Mindez Die­
go özvegye csodálatos ellentéte volt nővé­
rének. Grácia nemességéből, sem komolysá­
gából, sem vallási hűségéből nem ajándé­
kozta őt meg a természet egy atommal 
sem. Ellenben az akkori idők divatjához 
képest inkább a könyelmü és fényűző höl­
gyek életéhez érzett nagyobb kedvet. És 
nemcsak szokásos mulatságaikba, de temp­
lomaikba is szívesen elkísérte sokszor Ve­
lence vidám asszonyait, akiknek modorát 
és erkölcsét a maga számára igen megfe­
lelőinek tartotta.

Ilyen körülmények között természetes, 
hogy Grácia — -aki nemcsak húga, de an­
nak kiskorú lánya sorsa fölött is hűsége­
sem őrködött, — vonakodott Mendeznének 
kiadni vagyonát, mert azt remélte, hogy 
ilyen módon húga, ha kényszerűségből is, 
de mellette marad. Rosszul számított, mert 
az elvakult asszony rettenetes lépésre hatá 
roizta el magát. Följelentette tehát Gráciát 
a velencei hatóságoknál, hogy titkos zsidó­
zó, aM a közelmúltban csak azért változta­
tott olyan gyakran hazát, hogy valahol sza 
bad területen lehessen és magát bátran zsi­
dónak nevezhesse.

A. marannusok vagyona az egész világon 
szabad préda volt. Grácia vagyonát Portu­
gáliában, Antwerpenben és Franciaország­
ban lefoglalták, birtokait elkobozták, a 
bankházakat pedig az állam sajátította ki 
magának. Gráciát elszegényedve s a csa­
pásaktól megbetegedve __ börtönbe vetet­
ték.

Eközben erős és ügyes támasza ser­
dült fel Gráciának. Lisszabonból magával 
hozott unokaöccse személyében. Miguel 
Joao, rendkívül eszes és vállalkozó szelle­
mű fiatalember volt, összeköttetéseket ke­
resett Törökországban, hogy ártatlanul 
szenvedő nagynénijét kiszabadítsa rettentő 
helyzetéből. Szolimán szultán hatalmas és 
rettegett uralkodó volt akkor Európában. 
Szava, akarata mindenütt parancs volt. És 
Szolimán szultán Grácia segítségére sie­
tett. Ugyanis Miguel Joao levélben értesi-
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tette a szultán háziorvosát, Hámor. Mezest 
aki zsidó ember volt és a szultán kegyen-, 
ce, Grácia vagyonának elkobzásáról és be­
börtönzéséről. Megemlítette azt is, hogy a 
nagytekintélyű és dúsgazdag zsidó özvegy 
Törökországba szándékozott kivándorolni. 
Hámon Móizes kihallgatáson jelentkezett a 
szultánnál. A kihallgatásnak meglett az 
eredménye. Szolimán azonnal követet kül­
dött Velencébe és igen erélyes hangon kö­
vetelte a bebörtönzött Grácia azonnal; sza* 
badonbocsátását. Egyidőben a franci i ég- 
portugál udvarhoz is ment egy-egy követ, 
hogy Grácia elkobzott vagyonát fe.oöják 
a zár alól. A szultán erélyes közbelépése 
miatt később összeütközésre került a a 
francia udvar, a velencei köztársaság és a 
török porta között. A békét és nyugalmat 
kereső Grácia igy tehát akaratán kiviül 
hozzájárult a magasabb politika egy jelen­
tős eseményének előidézéséhez...

Végre 1550-ben egy esztendei beixnön- 
zés rengeteg mepróbál tatás után Grácia 
megtelepedett Konstantinápolyban. A szul­
tán barátságosan fogadta és Grácia annyi 
szenvedés után végre könnyekkel a szemé­
ben mondhatta el a szultán trónja elé bo­
rulva: — Felség egy zsidóasszony mond 
legal ázat osahb köszönetét Felségednek Irán 
ta tanúsított jóságáért. Konstantinápoly­
ban szép és békés kis zsidó kolóniát szer­
vezett meg. Tanházak, templomok támad­
tak egyik napról a másikra. Tudósok és 
költőik egész serege tódult Kons tantiná­
polyba. ahol az üldözéstől, nyomorból, bűn­
ből megszabadult marannusok és zsidók a 
szentföldi ősök jámbor és munkás életét 
élhették...

Ennek a zsidó kolóniának, ennek a vi­
rágos szigetnek Grácia volt a lelke, a cso­
dálatos asszony, a jóság és vallásosság fe­
hér lilioma, „Izrael szive“, amint Usque Sá­
muel héber költő egy versében nevezte.

Szolimán szultán mindvégig különös 
kegy-ben részesítette Gráciát s ha Európa 
bármely országában felütötte fejét a zsidó­
üldözés. Grácia panaszszava meghallga­
tásra talált a szultánnál, ki sohasem késett 
a zsidók érdekében közbelépni.

Uj héber re. ti

Az uj héber regény és novella a legkü­
lönbözőbb forrásokhoz vezethető vissza: 
haszkaia, chasszidizmus, Chibbath Cion és 
chaluciut. Ezek a legújabb héber próza 
alapjai. Idetartozik még az európai irodal­
mi áramlat, az évszázados keleti zsidó nép- 
költészet és a sajátságos galíciai chassid 
életforma.

A mai héber próza is nem azokra az alap 
kövekre épült, amelyeket Mircha Joseph 
Berdeczewski Bin-Garion (meghalt 1921- 
ben Németországban) és Joseph Chaim 
Brenner (.az 1921-es jatffai zavargásokban 
esett el) raktak le. Ez a két legnevesebb 
képviselője a húsz év előtti héber prózának 
csak olvasókat és tisztelőket hagyott hát­
ra, annál kevesebb „tanítványt“. Bin-Go- 
rion a nagy filozófus, regényíró, bibliaku­
tató és essayista, aki sohasem látta Palesz­
tinát, nagy hatást gyakorolt az uj héber 
irodalomra. Különösen Avigdor Haméirinél 
érezhető. És Brenner ? Sajnos, ma kevés­
bé olvassák, mint tiz évvel ezelőtt. Regé­
nyei a második alijalh vívódásait és szen­
vedéseit tükrözik vissza. De ezek a regé­
nyek sem képviselik a teljes értékű prózát 
és filozófiai és kritikai Írásainak magas 
színvonala alatt mozognak.

A háború utáni héber irodalom és külö­
nösen az utolsó évtized alkotásainak lán­
colata távolról sem fér bele egy rövid cikk 
keretébe és ezért csak néhány szerzőre szo- 
ritkozhatom itt, aMk leginkább jellemzik 
az uj irányzatot és, akiknek művei német 
és angol fordításban is elérhetők az olvasó- 
közönség számára.

Az utolsó évtized négy különböző világa 
találta meg a maga íróját az ujhéber iro­
dalomban : a zsidó és az arab Kelet, a 
chaszid gettóvilág, a feldúlt Európa és az 
épülő Palesztina. Avigdor Haméiri volt az, 
aki együtt fedezte fél Európát és Paleszti­
nát az uj héber irodalom számára. A Kelét 
pedig Jehudah Burla regénytémája. Ha 
Agnon könyveiben nem is szorítkozik ki­
zárólag a gettóvilágra és a eh asszi d i zmus-

1 ra. mégis ő a megörökitője ennek a szét- 
; hulló életformának.

S. J. Agnon világa elzárt világ, a zsidó 
hagyományokban gyökerező, szép múlt. 
1888-ban Buczecz-ban (Galícia) született. 
Vallásos szülők gyermeke. 1907-ben a má­
sodik alijóval, mint clialuc kerül Paleszti­
nába, ahol előbb munkás, később hivatal­
nok. 1914-től 1924-ig Németországban élt, 
azóta Palesztinában. Salman Schocken nem 
csak kiadója, hanem mecénás is. 1912-ben 
jelent meg első munkája: „És a meggör­
nyedt kiegyenesedik“.

Agnon stílusa a Talmud és a középkori 
irodalom értékeit a modem héber nyelv 
szolgálatába állítja. Müvei tele vannak 
idézetekkel, szójátékokkal, úgy, hogy azo­
kat csak az tudja értékelni, aki jártas a 
Bibliában, Talmudban és Midrasban. A mo- j 
dern zsidó élet ábrázolásával is próbálko­
zott, de otthonosabban mozog a galíciai 
chasszidok, a jámbor hagyományok, a ba­
bonák és szokások, vagyis a népköltészet 
világában. Regényalakjai nem szokványos 
gettótipusok. A mindennapi életből való fi­
gurák, akiknek ezer gondja mellett háttér­
be szorul a szerelem. Mégis a legjobb írá­
sai közé tartozik szerelmi története: a „Bi- 
Dmei-Jameha“.

Avigdor Hameiri 25 éves jubileuma al­
kalmával az egész zsidó sajtó méltatta és 
ismertette költészetét és irodalmi tevé­
kenységét. így én csak a prózájával kívá­
nok itt foglalkozni. Legjobb könyve a T‘nu- 
va a termés két kötetes regény, a chalucok 
életének legmélyebb gyökereit, legmélyebb 
profolématikáját tárja fel. Egy mélységesen 
eleven képet ad a Palesztinái valóságról. 
(Németül és angolul is megjelent 1937- 
ben). Hameiri háborús könyvei: a „Nagy 
őrület“, „A legmélyebb pokoliban“, „Az 
emberek fogai között“ önéletrajz jellegű 
írások. Háború, bolsevizmus, fehér-terror

rémségeit tükrözi vissza, amelyeket saját, 
tapasztalatából ismer. 1890-hen született 
Magyarországon, előbb magyar újságíró, 
azután katonatiszt, később hadifogoly, 
majd szovjet-hivatalnok. 1921-ben. mint 
útépítő került ki Palesztinába. Mig Harte- 
iri lírájában expresszionista és misztikus, 
addg prózájában egészen realista. Stílusa 
ellentéte Agnon stílusának, fölszabadult ha 
gyománymentes és világos. Novelláinak és 
regényeinek egy részét 14 nyelvre fordítot­
ták le.

Előkelő helyet tölt be az uj héber iroda­
lomban Zalman Schneur prózája, ami azon­
ban nagyobbrészt jiddis Írásainak saját for­
dítása és igy más vonatkozásban kellene 
róla megemlékezzünk.

Végül két értékes könyvre szeretnék rá­
mutatni; az egyik 1937-ben jelent meg és 
szerzője egy palesztinai középiskolai tanár: 
A. A. Kábák, aki több közepes nívójú 
könyv után 30 évi irodalmi munkásságá­
nak betőzéseként valóságos mesterművei 
ajándékozta meg a héber irodalmat. Jézus 
regény ez: „Bemischöl Hazar (Szűk ös­
vényen) . A második templom idején ját­
szódik le és a zsidó Jézust mutatja be. A 
másik 1937-ben jelent meg. „Ud Muzal“
(Aki máglyáról menekült) és szerzője a. 
fiatal Josef Aricha. A fiatal írói nemzedék 
legtehetségesebb tagja. Már 1934-ben fel­
tűnést keltett „Lechem Ve Chazon“ című. 
regényével, amely a palesztinéi munkások 
életével foglalkozik. Uj könyve az ukrajnai 
pogromról szól, amit, mint kis fiú élt át. 
Ukrajnából származik, évekig élt Ameriká­
ban. Palesztinában, mint építőmunkás kezd 
te és most városi hivatalnok. Realisztikus 
és mégis művészi írásaival leköti és magá­
val ragadja az olvasót.

A „The First Jewish Omnigus“ című no­
vella-gyűjtemény, amelyet Josef Leftwich 
adott ki három évvel ezelőtt angolul, sok 
szép novellát foglal magában, köztük Avig­
dor Hameiri egyik legszebb elbeszélését Is- 
Mind héber fordítások.

(Jeruzsálem) Mirjam

X BSfijV ZSÍtiÓ

London, március 1! 
érkezett szűkszavú 
aeűezen lehetett tis 
ami a londoni Palesz 
Történik. Csak most 
Távirati Iroda részi 
megbízható helyzet kJ 
a tárgyalásokról, mej 
ták a Palesztina-kéJ 
Hentesekből mindene] 
lapítanunk, hogy 
konferencia keretei 
nxitak és elvesztett] 
ciáiis“ jellegüket 
zsidó delegáció közöl 
vatalos“ tárgyalásod 
utak zsidó részről törj 
lében.

Röviden jelentett! 
dr„ az amerikai 
elutazott Londonból] 
Wise hagyta el az 
Louis Lipszki és Rol 
delegáció többi tagj] 
s Palesztina.! delegá<( 
Ásch és rav Meir 
ke.

Nei

Hétfő este a St.
. :iivatalos1" értókezld

A tárgyalásoknak! 
inában a meglepetéj 
dir, hogy kedd este 
lekeziet volt az St. 
goi kormány, az arJ 
tagjainak részvételéi 
óra hosszat tartott.

. a tárgy-alások eredn 
rak. Angol körökig 
hogy nincs remény 
telesek összeegyezj 
maga kell, hogy dq 
:ina-polítíkájárói.

Az angol-zsídó-j 
a kormányt Halifai 
lord Dufferin képv| 
■dót Weizmann vei 
mókát Ali Moher 
Hamza szaudi arái] 
iraki delegátus kód

A JevoisI
rnányho\

A nagy zsidó kor 
oi ülésén felhat A. :u|
exekutivéjét, hogy 
goi kormányhoz, 
rius hatalom szói 
szándékait a zsidói 
tében. A Jewish Al 
tézett átiratában k| 
landók megvitatni 

— még ha| 
oefejezésérv is 
nyújt a zsidó nei 
és organikus növ^ 
továbbá, hogy- ha 
adnak arra nézve, | 
otthon fenntartást 
üak egyik alkatréd 
’hajlandók volnának 
előterjeszteni alaj 
talos tárgyalások 
(loan Anglia Palesz 
otthon likvidálásá| 
®aai szivonalán va 
nyúlna, úgy nem 
vábbi tárgyalási 
dóik minden olyan I 
nrnely nem jelenti| 
'ölötti uralmát, v- 
kisebbségi sorsra

A zsidó konfer 
■különböző tervek 
Jta. Felvetődött 
öerr- továbbá egy
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lion Mezest, 
In' kegyen- 

Sárói és be- 
lls- hogy a 
■ictó özvegy 

Jvándorolrd. 
lentkezett a 
■meglett ag 
pvetet vtu. 
lángon kö- 

Ionná..; sza.- 
If mucin és. 
[egy

fei oldják
EÖZC :

a sor a 
(sasi ;
pyugaímat
itan övül

egy jelem-

béhörtön- 
m Grácia 
n. A szül­
ééig. annyi 
a szemé» 

|ija elé bo- 
• mond 

Bdnek Irán 
ntinápoly- 
iniác szer-

I dósok cs 
istantiná- 

|>rból, bün- 
zsidók a 

eás életét

óul on os 
a Európa 

■t a zsidó- 
neg bal Iga-
bc;rY-> igéiig. ' *

rket saját 
született 
újságíró,

;n mint 
tig Hame- 
pnisztikus, 

Stílusa 
Lbadxflt h a 
liláinak é 

fordítót-

|her iroda" 
ami azon- 

I saját for- 
(n kellene

és maga-

című no- 
Leftwich 
dúl, sok 
tűk Avig- 
lélését is*

Ui megoldási tervek 
londoni Palesztina'

S #encián
4 ßäi-4 z^itlé bizottság a Jewish Ageeey exekuíivéjére bizla

a tárgyalások folytatását
London, március 11. Az utóbbi napokban 

y : tt szűkszavú távirati jelentésekből 
ezen lehetett tiszta képet alkotni arról, 

a ondoni Palesztina-konferencia körül 
• v y-.ik. Csak most áll módunkban a Zsidó 
fy.-:rati Iroda részletes jelentései alapján 

bízható helyzetképet nyújtani azokról 
, - gyalusokról, melyek a múlt héten foly- 
-A: a Palesztina-kérdésről. Ezekből a je* 
gioesekből mindenekelőtt azt kell me gál­
yái tanunk, hogy a londoni Palesztina- 
íonferencia keretei alaposan összezsugo- 
:i>itak és elvesztették eredeti „konferen- 
dáüs“ jellegüket, miután a kormány és a 
2s;.;,ó delegáció között megszakadtak a „hi- 
vata.es“ tárgyalások az angol javaslatdk- 
,ak zsidó részről történt elvetése következ­

tében.
Röviden jelentettük, hogy Stephen Wise 

;a .. az amerikai zsidó delegáció vezetője, 
ei utazott Londonból. De nemcsak Stephen 
Wise hagyta el az angol fővárost, hanem 
Louis Lipszki és Robert Szóld, az amerikai 
ie.egáció többi tagjai is, elutazott továbbá 
3 : éleszt inai delegáció is, továbbá Schalom 
a w, és rav Meir Berlin, a Mizrachi elnö-
kt?.

Nemhivatalos tárgyalások

Hétfő este a St. James palotában „nem- 
.Hivatalos“ értekezletre ültek össze az exe­

kutive tagjai és az angol kormány repre­
zentánsai, hogy alapot és lehetőséget ke­
ressenek a hivatalos tárgyalások ujrafelvé­
tel éré. Az értekezlet két óra hosszat tar­
tott. A zsidó képviselők nem terjesztettek 
elő semmilyen ellenjavaslatot, hanem an­
nak megtudakolására szorítkoztak, hogy 
a kormány hajlandó-e alternativ javasla­
tokat tenni a további tárgyalások bázisául. 
A zsidó delegátusok kitartottak a kormány 
tervezetének elutasítása mellett, amely Pa­
lesztinának önálló állammá való átalakítá­
sára irányul és kijelentették, hogy ezeket 
a javaslatokat teljesen elfogadhatatlannak 
tekintik tárgyalási alap számára. A kor­
mány tagjai kijelentették ugyan, hogy nem 
kötik magukat az elhangzott javaslatok­
hoz, de nem vonták vissza a tervezetet és 
nem is tettek módosító javaslatokat.

Erről a tanácskozásról az exekutivé tag­
jai a zsidó konferenciai bizottság keddi 
ülésén számoltak be. Ezen az ülésen elha­
tározta a bizottság, hogy fel fogja oszlat­
ni széles kereteit és a Jewish Agency exe- 
kutivéjének ad felhatalmazást arra, hogy 
folytassa a tárgyalásokat, ha arra egyálta­
lán sor kerül.

Hétfőn az arabokkal is tárgyaltak az an­
gol kormány képviselői és az arabok is ki­
tartottak az angol javaslatok ellen emelt 
kifogásaik mellett.

4ngol~zsidó-arab értekezlet

?rlam fal

A tárgyalásoknak e kilátástalan stádiu- 
. loan a meglepetés erejével hatott az a 

hogy kedd este újabb nemhivatalos ér- 
-Kezlet volt az St. James palotában az an- 

- :>i kormány, az arab és a zsidó delegáció 
tagjainak részvételével. A tanácskozás több 
■ra hosszat tartott. Éjfélkor közölték, hogy 

tárgyalások eredménytelenül megszakad­
d-e. Angol körökben ekkor kijelentették.

. gy nincs remény az arab és zsidó köve- 
■- esek összeegyeztetésére és a kormány 

. iga kell, hogy döntsön jövőbeni Palesz- 
• a-politikájáról.

Az angol-zsídó-ar-ab megbeszélésen a 
. kormányt Halifax, Macdonald, BuHer és 

Dufferin képviselték, a zsidó delegá- 
t Weizmann vezette, mig az arab álla- 

t >kat Ali Maher pasa egyiptomi, Fuad 
H-un za szaudi arábiai és Taufiq Suvaidi 

. .-ti delegátus képviselte.
A Jewish Agency átirata a kor­
mányhoz

A ,;agy zsidó konferenciai bizottság ked- 
lesén felhatalmazta a Jewish Agency 

ex-kútivéjét, hogy intézzen átiratot az an- 
y kormányhoz, kérve, hogy a mandatá- 
t.xs hatalom szögezze le álláspontját és 
■ísándékait a zsidó nemzeti otthon tekinte­
tben. A Jewish Agency a kormányhoz in­
tézett átiratában közli, hogy a zsidók haj- 
í xiók megvitatni minden olyan javaslatot 

amely — még ha a Palesztina-mandátum 
efejezésére is irányul — biztosítékot 
:. ujt a zsidó nemzeti otthon zavartalan 
és organikus növekedésére. Hangsúlyozza 
továbbá, hogy ha megfelelő biztosítékokat 
adnak arra nézve, hogy a zsidó nemzeti 
otthon fenntartása a kormány politikájá­
nak egyik alkatrésze marad, úgy a zsidók 
hajlandók volnának alternativ javaslatokat 
'--•.őterjeszteni, alapul az angol-zsidó hiva­
talos tárgyalások ujraf elvételére. Ha azon- 

Anglia Palesztina-politikája a nemzeti 
otthon likvidálására, vagy pedig annak 
saai szivonalán való kristályosítására irá­
nyulna, úgy nem lehet szó semmilyen to- 
’ébbi tárgyalási alapról. A zsidók hajlan­
ak minden olyan javaslatról tárgyalni, 

amely nem jelenti az araboknak a zsidók 
-őiöíti uralmát, vagy a zsidóknak állandó 
Asebbségi sorsra való itéltetését.

Újabb megoldási tervek 
A zsidó konferenciai bizottság ülésén 

különböző tervek merültek megtárgyalás- 
Felvetődött az egykori kantonizálási 

továbbá egy másik terv, amely az or­

szágnak két autonóm területre való felosz­
tását irányozza elő, központi törvényhozó 
tanáccsal, korlátlan bevándorlással a zsidó 
zónára. Különösen sokat tárgyaltak egy 
harmadik tervről .amely egy palesztinai 
állam létesítését irányozza elő, egy arab 
föderáció keretében, bizonyos idő után, 
mely átmeneti idő alatt a zsidó bevándor­
lás az összlakosság negyven százalékának 
határáig mehet. Emellett az arab szomszéd 
országokba, is engedélyeznének bizonyos 
mennyiségű zsidó bevándorlást. Az átme­
neti időszak lejárta után az ‘arabok és a 
zsidók megegyezése alapján döntenének az 
alkotmány kérdésében.

Hogy' ezek a javaslatok angol, vagy arab 
részről merültek fel — nem derült ki a 
távirati jelentésekből. Annyi bizonyos, 
hogyT a zsidó konferenciai bizottság nem 
hozott semmilyen határozatot az -alterna­
tiv javaslatok tárgyában. Be akarják várni 
a kormány határozott válaszát a Jewish 
Agency átiratára.

A konferenciai bizottság úgy natározott, 
hogy formálisan nem oszlatja fel kereteit 
mindaddig, amíg a kormány nem adott 
választ a Jewish Agency átiratára. A de­
legátusok nagyrésze azonban elutazott, úgy 
hogy a mgybizottság szerepét tulajdönké- 
ipen már is átvette a Jewish Agency exeku- 
tivéje.

A föderációs tervek előtérben
London, március 11. A News Chronicle uj 

tervet közöl a Palesztina-kérdés megoldásá­
ra, azt állitván, hogy a terv zsidó eredetű, 
de a Jewish Agency még nem foglalkozott 
vele. Ha az Agency elfogadja, úgy előbb -a 
zsidó konferenciai bizottság elé kerül és ha 
az is mellette foglal állást, úgy zsidó ellen­
javaslatként fogják a kormány elé terjesz­
teni. A lap szerint a javaslat kísérlet arra, 
hogy a mandátum alapján biztosítsák a zsi­
dók és arabok együttműködését. A terv a 
következőket tartalmazza:

1. a zsidók kijelentik, hogy egy évig, mely 
kísérleti időnek számit, mindent megtesznek, 
ami módjukban áll a kísérlet sikere érdeké­
ben; terveket dolgoznak ki az ország fejlesz­
tésére és e tervek keresztülvitelében az ara­
bok is résztvesznek.

2. Ha ez a kísérlet az országfejlesztési 
együttműködésre sikerül, úgy a kormány tör­
vényhozó testületet létesít, amelyben a zsi­
dók és az arabok politikai és számbeli egyen­
lőség alapján lesznek képviselve. Ez a kor­
mányzási forma körülbelül tiz évig tartana. 
Ezen idő alatt a zsidók folytathatják beván­
dorlásukat mindaddig, amig számszerűleg 
egyensúlyba jutnak az arabokkal
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3. Ezen tiz éves időszak letelte után Pa­
lesztina binacionális állammá alakul át és 
belép egy nagy államszövetségbe, amelynek 
Irak, Egyiptom, Szaudi Arábia, Transzjordá- 
nia. Jémen és esetleg Szíria lennének a tag­
jai,

„Miután Palesztinában ma 450 ezer zsidó 
van, egymillió arab mellett, — írja a News 
Chronicle, — ez a tiz éves terv azt jelentené, 
hogy megoldanák az 500 ezer németországi 
zsidó hovátelepitésének a kérdését. Termé­
szetesen abban az esetben, ha az arabok is 
elfogadják ezt a tervet“ — fejezi be cikkét 
az angol lap.

A News Chronicle és a Manchester Guar­
dian egyébként óva inti az angol kormányt 
attól, hogy árulást kövessen el a Balfour- 
deklaráció ellen.

Newyork, március 11. A newyorki városi 
tanács legutóbbi ülésén határozati javaslatot 
fogadott el, amelyben felhívást intéz Roose­
velt elnökhöz és Cordell Hull külügyminisz­
terhez, hogy interveniáljanak az angol kor­

mánynál a 
érdekében.

zsidó nemzeti otthon fenntartása

Az angol közvélemény a zsidó 
bevándorlás mellett

London, 1 március 11. Az angol közvéle­
mény intézet körkérdést intézett annak meg­
állapítására, hogy az angol közvélemény kí­
vánja-e a kormánytól a palesztinai zsidó be­
vándorlást támogató politikának a fenntartá­
sát. A News Chronicle közli a szavazás ered­
ményét és megállapítja, hogy a beérkezet: 
válaszok 60 százaléka pozitív, 14 százaléka 
negativ, a többi különböző.

— Megrögzött székrekedésnél és annak 
mindenféle káros következményeinél a gyc- 
morbélcsatornát reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüviz, 
alaposan kitisztítja, az emésztést és Bz 
anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést meg­
élénkíti s kellemes közérzetet és fokozott 
életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.

Sztálin a ruszin tücsökről 
és ukrán elefántról
4 szovjet békét akar szomszédaival

Moszkva, március 11. A kommunista párt 
kongresszusának első napján Sztálin nagy­
szabású expozét tartott a szovjet külpoliti­
kájáról, amelynek célja a béke fentartása, 
— mondotta. Jóviszonyt akarunk fentartami 
összes szomszédainkkal, feltéve, ha ezek 
nem törnek a szovjet határainak megsérté­
sére. Támogatjuk a függetlenségükért har­
colói népeket, amelyeket valamely támadás 
ér. Ténylegesen megkezdődött már a máso­
dik imperialista világháború és Olaszország, 
Japán és Németország a komintiern-ellenes 
harc ürügye alatt Anglia, Franciaország és 
az Egyesült Államok ellen háborúznak. Sem­
milyen tengely és semmilyen háromszög nem 
rejtheti el azt a tényt, hogy Japán rátette 
kezét Kína nagy területeire, Olaszország el­
foglalta Abesszíniát, Németország Ausztriát 
és a szudeta-vidéket, Németország és Olasz­

ország pedig együttesen Spanyolországot.
Sztálin ezután élénken helytelenítette a 

kollektiv biztonság politikájának feladását, 
majd felhívta Franciaország és Anglia fi­
gyelmét arra, hogy ne próbálják a német 
veszedelmet Szovj etukraj na felé levezetni
„Lehet, hogy vannak Németországban má- 
niáikusok, akik a ruszinszkói tücsöknek a, 
szbvjetukrajnaä elefánttal való összepárosi- 
tásáról álmodnak. De ha vannak ilyenek, 
van számukra elég kényszerzubbony is Szov— 
jetoroszországban“.

— Farida egyiptomi királyné apja lett a 
teheráni követ. Kairóból jelentik: Hivatalo­
san jelentik, hogy Juszuf Zulfikár pasát. 
Farida egyiptomi királyné apját, Egyiptomi 
teheráni követévét nevezték 3d,

___ _
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A férficsapalot Csehszlovákia,
At nőicsapa'ol \<iiivtorv/flij merte 
az «szlaIiíenisz-viláyba|i$okságon

Cluj, .március 11. (Az Uj Kelet tud.) Rövid 
távirati híradás közli Kairóból, hogy az asz­
talitenisz világbajnokság férficsapat és női- 
csapat versenye befejezést nyert. A férfi­
csapat világbajnokságot a Swaythling Cup- 
ért Csehszlovákia, a nöicsapat világbajnoksá­
got a Corbillon Cup-ért Németország nyerte. 
Csehszlovákia a döntőt Jugoszláviával ját­
szotta.

Az asztalitenisz világbajnokság első két 
.napjáról egyébként az alanti részleteket kö­
zölhetjük :

Faruk király védnöksége és személyes je­
lenlétében kezdődött meg az asztalitenisz 
világbajnokság, melyen tíz nemzet indult. A 
férficsapat versenyben elfogadták a pótlólag 
jelentkezett Luxemburg nevezését is, annál 
is inkább, mert Palesztina nem jelent meg.

Az első napon Románia férfi asztalitenisz­
csapata váratlanul két súlyos vereséget szen­
vedett: Anglia és Csehszlovákia egyaránt
5:0-ra győzték le Romániát! A román csapat 
gyenge szereplésének valószínű magyarázata 
az, hogy a viharos tengeri utazás után tel­
jesen kimerültén érkeztek meg a játékosok.

Az első eredmények: Jugoszlávia—Francia- j 
ország 5:0, Anglia—Románia 5:0, Litvánia— 
Egyiptom 5:2, Görögország—-India 5:3, Cseh­
szlovákia—Luxemburg 5:0, Jugoszlávia— 
-Anglia 5:3, Franciaország—India 5:2, Cseh­
szlovákia—Románia 5:0, Litvánia—Görög­
ország 5:2, Jugoszlávia—Luxemburg 5:1, 
Csehszlovákia—-Litvánia 5:0, Jugoszlávia—
Egyiptom 5:0.

Az UFStt invAclAta szerint 
a válogatottakban lm svon öt 

százalék aránvhan kapnak helyet 
a kisebbségük

Bucuresti, március 11. Az UFSR szabály­
zata véglegesen elkészült. Ez a szabályzat a 
kisebbségi sportolókat is közelről érinti, mert 
több fontos intézkedést tartalmaz a kisebb­
ségi sportolók helyzetére vonatkozólag is.

Még az elmúlt év őszén készült az eredeti 
tervezet, amelyről annak idején néhány rész­
letet már közöltünk. A tervezetet szétküldöt- 
ték az egyes szövetségeknek véleményezés 
végett. A véleményezések beérkezése után 
elkészült azután a végleges tervezet, amelyet 
a Strája Táriá a napokban hagy jóvá.

Az UFSR uj szabályzata etnikai alapon 
osztályozza a sportolókat. Mig az első terve­
zetben még „tiszta román eredet“ és „idegen“ 
megjelölés volt, most a felosztás a követ­
kező:

1. Román eredetű sportolók.
2. Kisebbségi népcsoporthoz tartozó spor­

tolók.
3. Román alattvalók.
4. Külföldi állampolgárok.
Az uj szabályzat az országos válogatottak 

nemzetiségi összetételére is intézkedik. Csa­
pat válogatottaknál az arány: 75 százalék 
többségi —- 25 százalék kisebbségi sportoló. 
(A labdarúgásnál tehát 8:3 az arány.)

Az egyesületekre von atkozol a? még nem 
történt intézkedés. Hogv kisebbségi sportolók 
milyen arányszámban vesznek részt az egye­
sületekben, azt a szövetségek később kidol­
gozandó szabályzatokban állapítják majd 
meg.

Kis hírek a spnrtvilágból
A román labdarugószövetség vezető körei­

ben egyre többen vannak azon a véleményen, 
hogy a Román Kupának meg kell szűnnie. 
Jelenlegi formájában ugyanis nem váltotta 
be a hozzáfűzött reményeket, nincs kellő 
közönségérdeklődés és csak zavarja a bajnoki 
és nemzetközi műsort. Valószínű, hogy jö­
vőre már nem is írják ki. A kiscsapatok fog­
lalkoztatására esetleg más tervet valósíta­
nak meg.

Ma délelőtt játszák le a fővárosi labda­
rugó mérkőzéseket, mert a pátriárka halála 
miatt vasárnap délután egyetlen sportese­
mény sem lesz Bucurestiben.

UJ KELET
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^ ÖN iS AZ, ha zsebé­
ben van az Állami sorsjá­

ték SORSJEGYE, amelyet

COLECTURA OFICIALA
«RY* CÍM )

51 A 0F1CML0R RURALE P. T. T.
élárusitó helyeinél vásárolt, amelyek eddig i* 
a milliomosok égisz sorát teremtették meg. 
MÁRCIUS 15.-én lesz a 19. sorsjáték I. osztályának 
a húzása.
További húzások április 15.-én, május 15.-én, junius 15 -«ä

Colectura Oficiala
CLUJ, STB. REGINA MARIA 46.

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Altástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések, szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket esaMs előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre cs&te 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

FÜGGÖNYÜNK, AGYTERITőINK NÉL­
KÜLÖZHETETLENEK HUSVÉTNAK RE- 
MÉNYTKELTŐ ÜNNEPI HANGULATÁHOZ. 
Valódi vert csipkeszövet bői. KÍVÁNT MÉ­
RETBEN „DER-BESO“ függönykellékszak- 
üzletben, Gólya áruház feletti emeleten.

Háromszobás komfortos, napos villalakás 
május 1-re kiadó. Gelu 10. Telefon 37-75. 
Megtekinthető vasárnap kivételével délelőtt 
12—1-ig, d. u. 4—6-ig.

Különbéi ára tu bútorozott szobát keresek 
két személy részére fürdőszobahasználattal. 
Ajánlatokat „Április 1“ jeligére a kiadóba 
kérek.

Külön telken három parkettes szoba, hall 
teljes komforttal, két napos terasszal, mosó- 
konyhával, befásitott kerttel május elsejére 
kiadó. Str. Pop Iulian. 28.

Csemegeüzletbe háziasán nevelt kiszolgáló 
kisasszonyt keresek román, magyar nyelv­
tudással. Teljes ellátás és fizetés megegyezés 
szerint. Szakmában jártas előnyben. Belépés 
husvét után, Mercurea Ciuc posterestante 
505 jeligére.

Prima enyedi fajtiszta gyümölcsfák eladók. 
Kertrendezést, tervezést vállalok. Griger 
mükertész. Calea Regele Carol II. 39.

Sträjerek; Sträjer insignák, egyenruhák, 
lenvászon ingek, úgyszintén strájer anyagok 
viszonteladóknak méterszámra is gyári ár­
ban. Mindenféle strájer-kellékek: zsinór, 
bőröv, csillag és gombok állandóan raktáron, 
nagy választékban. Kérjen árajánlatot Maga­
zinul Hercules Cluj, Calea Regele Ferdinand 
9. Telefon 34-71.

Vidékre keresek románul tudó intelligen­
sebb zsidőnőt, akire kóser háztartás vezeté­
sét rábízhatom. Ajánlkozó írjon: Weiss Ernő 
Zerind, Arad megye.

Villanegyedben, Str. Bolintineanu 11/a 
alatt kiadó május 1-re három szobás mellék- 
helyiségekkel rendelkező kertes lakás. Érte­
kezni naponta d. u. 4—7 között fenti címen.

„BRISTOL“ őrt. kóser étterem-bodega 
Cluj, Regele Ferdinand 37. (Minerva-palota). 
Cluj egyetlen szakszerű vezetés alatt levő 
kóser étterme-bodegája. Elsőrendű házikoszt 
kihordásra is. Prima téli szalámi és egyéb 
vásárhelyi felvágott-különlegeségek. Állan­
dóan frissen csapolt Azuga-sör. Előzékeny 
kiszolgálás. Mérsékelt árak. Utazóknak ked­
vezmény.

A magyar nemzeti bajnokságért ma a kö­
vetkező mérkőzéseket játszák: Ferencváros— 
Nemzeti, Elektromos—Hungária, Taxisok— 
Budafok, Zugló—Újpest, Kispest—Szolnok, 
Szeged—-Bocskai, Phöbus—SSE.

Kóser élelmiszerek „Pardess“-nél Cluj, P. 
Miihai Viteazul 1. Húskonzervek, újdonság 
Romániáiban, 28 lejtől, szardellapasta 17 lej, 
trapista, juhsajtok, vaj 90—100, liptói tűrő, 
házimustár 50 lej, szinméz 50. Tartós szalá­
mik. Kiváló felvágottak. Halsaláta, máj- 
pástétom.

— Sirichi árfolyamok (március 11.): Már­
ka 176.45, holland forint 233.50, dollár 439.62, 
font 20.625, francia frank 11.6575, olasz lira 
23.13, csehkorona 16.025, pengő 87.25, dinár 
10.—, lej 3.37, zloty 83.—, belgas 73.975.

Engross raktár, modem építkezés, azon­
nalira is kiadó. Regele Ferdinand 21. Ugyan­
ott kiadó uccai üzlethelyiség. Farkas bőr­
kereskedőnél.

Fa tisztviselő, 32 éves, nőtlen, szakmában 
i 15 éve dolgozik, román, magyar és német 
1 nyelvtudással elhelyezkedést keres. „Fás“ 
! jeligére a kiadóba.

Benősülésre zsidó cipőfelsőrészkészitőt, 
elsőrangú munkaerőt keresünk. Megkeresése­
ket „Einheirat“ jeligére a kiadóhivatalba 
kérünk.

Garzonlakás fürdőszobával központi fűtés­
sel .kiadó. Str. Clemenceau 5/2.

Kiadó 2 parkettes szoba mellékhelyiségek­
kel. Str. Baritiu 10.

500—600.000 lejjel Clujon előkelő, beveze­
tett divatüzlet társat vagy finanszírozót ke­
res. Ajánlatokat teljes címmel „Csakis ko­
moly ajánlat“ jeligére a kiadóba kérek.

Gyermeklányt nyelvtudással felveszünk. 
Gojdu 6, ajtó 2.

Filéabroszok, miliők, dupla ágyteritő el­
adó. Calea Traian 31, ajtó 11.

Pénzestársat keresek tartományi szék­
helyien régóta fennálló röfös divatüzlethez. 
Megkereséseket „Becsületes“ jeligére a -ki­
adóhivatal továbbit.

Párizsból jött fiatal leány társalgási órá­
kat ad hölgyeknek, gyermekeknek. Jelige: 18.

A tűzvész következtében elpusztult Orlovv 
óra-ékszerüzlet megnyüt. Kiárusításra kerül­
nék hihetetlen olcsó árban a tüzböl kimentett 
ép és kissé sérült tárgyak. A nagyérdemű 
vevőközönséget kérjük a régi bizalommal 
keresse fel üzletünket.

Egy négyágú komplett sörfejtőgép beren­
dezés eladó. Wilhelm Naftali Blaj.

VASÁRNAP, 1939. MÁRCIUS 12.

A temesvári Zsidó Klub vendéglői üzemér- 
bérlőt keres. Érdeklődni lehet: Timisoara j 
Str. Mocioni 8. Telefon 35-44.

Keresek azonnalra fűszerben, -csemegébe 
jól képzett, gyors kiszolgáló segédet. Nyelv, 
tudás és eddigi működési hely megjelölésével 
sajátkezüleg irt ajánlatot fényképpel ellát** 
kér Burma Timisoara IV.

Szakember üzemet vezet, kalkulál, ajánl­
kozik nyomdavállalathoz. Megkeresések« 
özv. Weiszné Timisoara, Doja 4 címen.

Bugattyugyürü. speciális kivitelben, lelke 
a Dieselnek, gőzgépnek, kompressomak, meg­
rendelhető Marko Cluj, Reg. Ferdinand 43.

VASÁRNAP, 193
----- H

7alálk
a bécsi Opera

Eladó finomkivitelü ebédlő, háló. kombinak 
szekrények, recamié, modern fotelek. Milas-, 
talos Kleinberger, Fr. David 3.

Két szoba bútor, rádió eladó. Str. Stroesc; 
11. Földszintes ház. Megtekinthető 3—5-k

Elcserélném kolozsvári bérházaimat buda­
pesti vagy debreceni bérházzal. Cimet „h$z. 
csere“ jeligére a kiadóba.

A város vezetősége szigorúan 
ellenőrzi a szemetesládák be­
szerzésére vonatkozó rendelete!

Megírtuk, hogy Cluj város vezetősége 
egységes tipusu szemetesládák beszerzése: 
tette kötelezővé, közegészségügyi és sze 
mételszállitási okokból. Az erre vonatko® 
44.500—1938. számú rendelet szerint az 
egységes tipusu szemetesládákat 1939 áp­
rilis 30-ig köteles mindenki beszerezni é$ 
használatba venni. A városi egészségügy 
hivatal a nagyobb háztartások részére egv 
nagyobb, a kisebb háztartások részére eg 
kisebb (fele akkora) tipusu szemeteslári 
beszerzését tette kötelezővé. A szemeteslá­
dák bármelyik bádogosmühelyben megren­
delhetők, de csak a hivatalosan előirt nagy 
ságb-an és minőségben.

Akik Cluj város vezetősége eme rende­
letének eleget nem tesznek, az egészség- 
ügyi törvény 311. cikke alapján 100 lejtő 
10 ezer lejig terjedhető büntetéssel sujta:- 
nak.

Cluj város egészségügyi hivatala egyéb- 
ként a város különböző fontosabb pontjai:, 
közszemlére kitette -a szemetesláda mintá­
kat. Ugyanezek a minták minden bádogos- 
műhelyben megtekinthetők.

bucuresti, március
órajavitó műhelybe, ; 
kellemes tenorhang u 
zztán csönd lett. Az 
a nagyitó üveget, a 
udvariasan köszönt.

Mint megszeppent, 
gyermek, lopva néze 
pillái mögül.

A falon öreg kaki 
az egész helyiség aki 
és a látogatón kívül 
rendik személy.

Mivel szolgálttá
Elővettem a Tej

megkérdeztem.
_ Nem itt éneke]
_ Miért kérdi?
— Minden komoly 

szép tenorja volt az
Az órás lesütötte 

megszólalt:
__ Én voltam ...
Ezután a Tellusrd 

riilt, hogy eltörött j 
Svájcból kell mégha

eAbiú müsob
Vasárnap, március 12.

BUCURESTI. A rádió Miron Cristea pat- 
riárka-miniszterelnök elhalálozása miatt c-sak 
híreket közöl.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek 
13: Operaházi zenekar. 14.45: Hanglemezek 
16.45: A rádió szalonzenekara. 18.10: Zor- 
goraszámok. 20.30: Katonazene. 21.20; Spor. 
22.40: Hírek. 23: Cigányzene. 24: Táncleme­
zek. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
Varsó. 18.20: Rádiózenekar énekesekkel.
Szófia, 21.55: Operettekből.

Hétfő, március 13.

BUCURESTI. A rádió Miron Oiste» pat- 
riárka-mlniszterelnök elhalálozása miatt csak- 
hírekét közöl.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Gordonkaszámok. — 
13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hí­
rek. 18.15: A Rákospalotai Iparos Dalkör 
19.30: Hanglemezek. 20.30: „A csillagok ki" 
alszanak“. Hangjáték 21.20: Budapesti Hang­
verseny Zenekar. 22.40: Hírek. 23: Cigány­
zene. 24: Szalonötös. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi miwxt*>i -
Varsó. 20: Rádiózenekar.
London Regional. 21.50: Könnyű zene.
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Találkozásom Jósé Kaniával
a bécsi Opera volt ünnepelt tenoristájával egy Domnitei körúti

kis órajavitó-mühelyben
Sucuresti, március 8. Benyitottam egy i 

^rajavitó műhelybe, a Domnitei körúton, 
gellemes tenorhang ütötte meg a fülemet, 

csönd lett. Az órás levette szeméről 
nagyitó üveget, a kezében óraszerkezet, 

udvariasan köszönt.
Mint megszeppent, turpiságon kapott 

gyermek, lopva nézett rám, hosszú szem­
pillái mögül.

A falon öreg kakukos órák ketyegnek, 
az egész helyiség akkora, hogy a mesteren 
és a látogatón kívül nehezen férne el har­
madik személy.

Mivel szolgálhatok?
Elővettem a ,,Tellus“-omat s közben 

megkérdeztem:
Nem itt énekelt valaki?
Miért kérdi?

— Minden komolyabb ok nélkül, nagyon 
szép tenorja volt az illetőnek ...

Az órás lesütötte a szemét és csöndesen 
megszólalt:
_ Én voltam ...
Ezután a Tellusról beszélgettünk, kide­

rült. hogy eltörött egy alkatrész, amelyet 
Svájcból kell meghozatni....

Az órának lelke van .. „
Az órás nem úgy nézett ki, mint a többi 

órások. Hangja mélabusan zengő, arckife­
jezésében mély rezignáció; szeretettel tart­
ja a kezében a „Tellust“, simogatja, vigasz­
talja, beszél vele: ,,na majd megjaviílak .. 
jól fogsz járni, szerkezeted nemesi címer­
rel van ellátva, nem szabad szégyent hoz­
nod a svájci nemességre ..

Az órának lelke van — mondja mo­
solyogva — ezt a lelket meg kell érteni, át 
kell érezni, különben nem engedelmeske­
dik...

Mióta órás ön? — kérdeztem tőle. 
Gyermekkorom óta ...

Közben a javító-asztal alatt egy partitú­
rát pillantok meg. Ugylátszik a műhelybe 
való belépésem pillanatában ejtette oda.

__ Mindig órás volt ?
Menekülni kellett

■—■ Volt idő, amikor mással kerestem a 
kenyeremet.

— A hangjával, ugye?
— Úgy van. Becsben énekeltem... Me­

nekülni kellett. Romániai származásom le­
hetővé tette, hogy visszajöjjek szülőföl­
demre, elővettem gyermekkori órástudo­
mányomat, s most itt vagyok.

A neve iránt érdeklődtem. Kőbáné Jó­
zsefnek hívják az órást, de az énekes Jósé 
Ks.nl a névre hallgatott. Fiókból albumot 
vesz elő. Uj ságki vágás ok, fényképek, kri­
tikák, egy nagy művész emlékei. Most meg 
értem a bus melankóliát, amely a hangjá­
ban rezgeti.

Éveken keresztül volt a Volksopemek a 
tagja. A ,.Neues Wiener Journal“, a Reich­
post“, a „Neues Wiener Tageblatt“, a „Die 
Stunde“, a „Die Wahrheit“, „Wiener Bil­
der“, „Wiener Tag“ és sok más lapkivágás 
tanúskodik sikereiről.

M. Graf, a bécsi Nemzeti Opera taná­
csosa és a legnagyobb osztrák kritikusok 
egyike igy ir róla: „I. Kanianak a hangja, 
azt a gondolatot kelti, hogy elraktározta 
benne mindazt az aranyat, amely a kezein 
keresztül ment.“

A lapszemelvények nagy sikerekről be­
szélnek, koncertekről a „Grosser Konzert- 
haussaal“ban, a „Grosser Ehrbarsaal“- 
ban, amelyek után a bécsi publikum határ­
talan lelkesedéssel ünnepelte a fiatal te­
noristát; a Voiksoper előadásairól, ame 
lyeknek Kania volt a hőse.

A kis romániai származású órás, Becs 
beérkezett művésze volt.

Saljapinnal együtt adtak koncertet a
- -Muzikvereinsaal “ -ban.

Lehar Ferenc külön partitúrát ajánlott 
fel neki. Kania, Lehár levelét mutatja, 
amelyben a hires zeneszerző megköszöni a 
-boldog perceket, amelyeket elragadó hang 
iával szerzett.”

Richard Tauber volt a legjobb barát- 
ia- S a bécsi rádió-speaker nem egyszer 
mondta be a mikrofonba: „És most hall­
gassuk meg Jósé Kamat, a kiváló teno­
ristát ...“

— Hol tanult énekelni ?
3 — A jasi zenekonzervatóriumon, majd

Becsben, miközben órákat és ékszereket 
javítottam.

— Aztán jött az Anschluss, összeszedtem 
a régi szerszámokat, ócska, poros kötetben 
vártak rám... s visszatértem a szülőha­
zába ...

— És most?
— Most? Órákat javítok, gyűrűket, kar­

pereceket készítek. Nem is képzeli milyen 
megnyugtató reggeltől estik itt ülni a ke­
tyegő órák között... Sem hajsza, sem 
gyűlölet, sem fajikülönbség. Az Anschluss 
utáni néhány nap alatt oly sok szenvedés 
szakadt ránk, hogy talán még ezután is 
évekre lesz szükségünk, hogy kiheverjük.

— Nem akar többé énekelni?
— Énekelek magamnak, itt a ketyegő
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óráik kíséretével, este otthon, a négy fal 
között... Egyelőre nem gondolok koncer­
tekre, nyilvános pódiumra, tapsra, sikerre. 
Nyugalmat akarok, semmi mást. És azt 
itt, ebben a kis műhelyben megtaláltam.

— Meddig?
— Talán később, ha majd Palesztinában 

megnyílik az Opera és énekeseikre lesz 
szükségük, Kahane József is jelentkezni 
fog ... (Ti. e.)

Svéd Sándor,
a világhírű, baritonista egyetlen koncertje

március 13-án, hétfőn este 
9 órakor» Davila Színházban
Jegyek 25 lejtől 160 lejig. Elővétel a Cartea Romäneascä főtéri üzletében és vasárnap, 
március 12-én a színház pénztáránál. Gondoskodjék idejében jegyekről.

SZINHÁZFILMMOVESZET
Éghy Ghyssa táncol 15-én a Davila Színházban
Az érdeklődés középpontjában áll ez a 

nagyhírű tánemüvésznö, ki már két feled­
hetetlen felléptével ejtette bámulatba Kolozs­
vár közönségét. Egészen uj műsorral és uj 
iránnyal áll a Magyar Színház színpadára 
szerdán, március 15-én este. Kivételes tehet-

HETI MŰSOR:
Vasárnap: Tanase revütársulatának elő­

adásai.
Hétfő: Svéd Sándor hangversenye.
Kedd: A főiskolai egyesületek Bartók— 

Kodály estéje.
Szerda: Éghy Gyssa táncestje.
Csütörtök: Molnár István táncestje.

Szombat 9: A györgyfalvai népszokások, éne­
kek, táncok bemutatása, ötven györgy­
falvai festői viseletű nö és férfi rész­
vételével. A szöveget Czakó János irta.

Vasárnap d. u. fél 3: A györgyfalvaiak elő­
adásának megismétlése, 
d. u. 6 és este 9: Alhambravo. (A bucu- 
resti Alhambra revütársulat előadásai).

Szerda: Attilio Ranzato, a hires olasz hegedű­
művész egyetlen hangversenye.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Suez. A filmen megjelenik Disraeli, Liszt, 
Napóleon, Victor Hugo. Főszerepekben: 
Tyrone Power,, Loretta Young, Anna­
bella. Számozott helyek. Telefon 37-05. 
Előtte 2 híradó: Metro és Fox.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: Fehér 
mámor. Szenzációs sportfilm. Előtte a 
bucuresti Strájer ünnepség. Helyárak: 
Lei 7 és 12 plusz 5.

sége komoly, elmélyedő tudása ragyogó, vál­
tozatos programiban csúcsosodik nagyszerű 
kosztümpompa kiegészítéssel. A zongoránál 
Freund Leó temesvári ismert zongoraművész 
ül, ki önálló számokkal is szerepel.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier világsláger! A csintalan asszonyok. 

Az utóbbi évek legnagyobb, gigantikus 
rendezésű filmje. Pazar kiállítás, csípős 
pikantéria. Világdijat nyert francia pro­
dukció. Főszereplők: Jean Murat és 
Francoise Rosay. A film előtt a legfris­
sebb világhiradó.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Egy éjszaka a Dunán. Főszerepben: Kiss 
Manyi, a kolozsvári elszármazott pesti 
primadonna, Simon Marosa, stb. II. A 
jéghercegnő. Főszerepben: Sonja Hennie. 
Eddig még soha nem látott tüneményes 
jégbalett. III. Uj híradó. A szünetben 
bűvészmutatványok.

Hétfőtől:
Svéd; Sándor, a világhírű magyar énekes 

egyetlen extraszuper filmje: Mária nő­
vér. Főszereplők még: Jávol Pál, Vaszary 
Piroska, Stolz Hilda és Halmay Tibor. 
II. A Titanic óceánjáró hajó katasztró­
fája. Charles Boyer-rel. UJ. Híradó.

Jön: Eggerth Márta, és Jan Kiepura.

RIO MOZGÓ MŰSORA»
Két szenzáció, egy helyár. I. A romboló. 

Csak erős idegzetűeknek. Főszerepben 
Boris Karloff és Lugosi Béla, H. Embe­
rek bilincsben. (Rácsontúli emberek) Iz­
galmas bűnügyi dráma. Főszerepben 
Pat O'Brien Humphrey Bogart és Ann 
Scheridan. Hl. Journal.

Ma 3, 6 és 9 órakor nagy kettős műsor: 
I. Közellenség bosszúja. Izgalmas 
gengszter-dráma. Fősz.: Patt O'Brien és 
Margaret Lindsay. II. Botrány az Operá­
iban. Nevettető vígjáték. Fősz.: Gucho. 
Chioo és Harho. III. A legújabb Metro 
Híradó.

SZEBKESZTCl 
ÜZEMETEK.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Férjfogás. Bizarr amerikai vígjáték, fordu­

latos cselekménnyel, melynek minden je­
lenete nevetésre késztet. Főszerepekben 
Katherine Hepburn.—Cary Grant.

Hétfő, kedd, szerda:
Vörös orchideák. Az utóbbi évek legsikerül­

tebb kémfilmje. Egy állam hadfelszere­
lési terveiért folyik az ádáz küzdelem, 
melyben a főhős az utolsó pillanatban 
menekül meg a biztos haláltól. Főszere­
pekben: Olga Tchechova. Albert Schön- 
hals, Camilla Horn.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Leányvágyak ... Egy amerikai család vidám­

sággal és szomorúsággal teli életének 
története. Főszerepekben: Errol Flynn, 
Bette Davies, Anita Louise.

Hétfő, kedd, szerda:
Férjfogás. Bizar amerikai vígjáték, fordula­

tos cselekménnyel, melynek minden jele­
nete nevetésre készteti a nézőt. Főszere­
pekben: Ghatherine Hepburn, Cary Grant.

„Dollárper“. Az uj kereskedelmi kódex 
1939 május 1-én lép életbe, az igaságügy- 
miniszter addig elkészíti és kihirdeti a végre­
hajtási utasítást is. Tudomásunk szerint töb­
ben tervezik a kereskedelmi kódex lefordítá­
sát, de még egy ilyen sem jelent meg.

Vidéki előfizető. A 20%. 30% és 40%-os 
devizakvóták felhasználási lehetőségeit az 
érdekelt államokkal kötött külkereskedelmi 
-és fizetési egyezményeink szabályozzák. 
Mindegyik csak bizonyos célokra használható 
fel és eszerint alakul az árfolyama is. Mivel 
a legtöbb célra a 30%-os deviza-kvóta hasz­
nálható fel, természetesen ezt keresik a leg­
jobban és ezért ez a legdrágább. 2. Az Ame­
rikából kapott affidavithre rendszeresen rá 
van írva. hogy mennyi időre érvényes, az 
érvényesség egy év, a kiállítástól számítva. 
Az affidavit csak arra jogosít, hogy a rendes 
kvótába elő jegyzik, de kivándorolni csak ak­
kor tud, ha rákerül a sor, vagyis csak évek 
múlva. Célszerű, ha az amerikai rokona az 
affidavitet évenként megújítja.

Cámpia Turzii előfizető. Szíveskedjék pon­
tosabban megjelölni milyen közleményről van 
szó és mikor jelent meg.

Heymann: Geldern lovag (Zsidó kalandc 
rok), uj Tábor könyv, kötve, 292 lap, 158 lei 
Előbbiek: Stefan Zweig: Békét, kve 158 lei 
Séhalom Asch: A nagy fal, két kötet, kv 
316 lei. Séhalom Asch: Dalol a völgy, kv 
158 lei Lepagenál, Kolozsvár. Postán után 
véttel. Kérjen teljes Tábor-jegyzéket.
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Kérje uj LEGUMA képes árjegyzékünk díjmentes megküldését!

BUCURESTI
Str. Bursei 2.
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Hirdetések díjszabás 
„UJ KELET“ a ti 
bánáti zsidóság eg) 
ja. Cikkeink utánnv< 
forrás megjelölésével I

ne gátolja meg. Németország egyelőre nem 
kivan beavatkozni a csehszlovákiai esemé­
nyekbe, mert reméli, hogy azok maguktól is 
megoldódnak.

Pozsonyból jelentik, hegy Szokol képviselő, 
a szlovák parlament elnöke, Mederli Károly 
képviselő és Sztano Gyula képviselőházi al- 
elnök Prágába utaztak, hogy az uj kormány 
névsorát Haclia köztársasági elnök elé ter­
jesszék. Az uj szlovák kormány elnökéül Si- 
dort emlegetik, de tagja lesz a kabinetnek 
Tiso is. Peplánszki kimaradt az uj kormány­
ból. Egyelőre nem lehet tudni, hogy mi lesz 
Durcsánszkival, aki ismeretes rádióbeszéde 
miatt elvesztette az illetékes körök bizalmát. 
Egyelőre nem tisztázták a letartóztatott 
Tuka helyzetét sem.

Prágából jelentik, hogy a köztársasági 
elnök rehabilitálta Bergler Károly dr.-t 
Csehszlovákia volt tokiói és washingtoni 
követét, aki ellen annakidején Benessel 
történt összetűzése miatt eljárást indítot­
tak és aki jelenleg az USA-ban egyetemi 
tanár. Berglernek most. vissza akarják ad­
ni az állampolgárságát és felszólították, 
hogy döntsön a kérdés fölött.

Újra Tiso lett a szlovák minisz­
terelnök ?

BUDAPEST, március 11, A Pester Lloyd 
közli az uj szlovák kormány névsorát, 
amely szerint miniszter elütök Tiso, a kor­
mány tagjai Szokol, Zanov, Zatko, Sivak, 
A hirt hivatalos helyről nem erősítették 
meg.

nes de Leon benyújtotta Bonnet francia kül­
ügyminiszternek a spanyol kormány határo­
zatát, amely szerint a spanyol hatóságok 
megnyitják a határt, hogy a menekültek 
visszatérhessenek Franciaországból Spanyol- 
országba.

Enyhülés a Paleszlina- 
konferencíán?

London, március 11. A Reuter jelenti: A 
Palesztina-konferencián résztvevő arabok kö­
rében bizonyos optimizmus észlelhető, amely 
eddig teljesen hiányzott. Hir szerint lehetsé­
ges volna észszerű kompromisszumot Iétre- 
hezni az arab és zsidó javaslatok között, 
miután a két küldöttség kevésbé merev ma­
gatartást vett fel.

Jeruzsálem, március 11. A katonai törvény­
szék ma halálra Ítélt egy 19 éves arabot, aki 
rálőtt egy zsidó segédrendörre. Egy 14 éves 
arab fiút öt évi börtönre és 12 korbácsütés- 
ie, egy 12 évest pedig hat korbácsütésre 
ítéltek, mert revolvert találtak náluk.

lEGUDAB^SPORT
Az FC Carpali győzőit, 

a Viktória pontot szerzett 
Biieurestiben

1 . -e '■ "3
Bucuresti, március 11, FC Carpati—Spor­

tul Studentesc 2:1 (1:1). Damian és Hanga, 
illetőleg Schulder a góllövők.

Victoria—Juventus 2:2 (2:2). Góllövök
Feleean n. és Cuciuban, illetőleg Praszler.

Mindkettő nemzeti bajnoki labdarugó- 
mérkőzés szombaton délután.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 

Telefon: 18-60.
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belül tisztázzuk. Szlovákiának a legilleteke- 
sebb alkotmányos fórum, tehát a szlovák 
parlament vezetősége által alkitott kormá­
nya lesz, amely erős lesz, biztositani fogja a 
javákat, életbiztonságot fog nyújtani és biz­
tositani fogja a jövőt“.

Sidor végül a Hlinka-gárda tagjainak bi­
zalmára apellált és a tegnapi incidenseket a 
cseh hadsereg és a Hlinka-gárda között bi­
zonyos félreértéseknek tulajdonította.

Mint Pozsonyból jelentik, szombaton reg­
gel csend volt a városban. Politikai körök 
kijelentik — jelenti az Havas —, hogy a 
válságot most már gyorsan rendezni fogják, 
mihelyt ma megalakul az uj szlovák kor­
mány.

Karmazsin Prága ellen

Pozsonyból jelentik, hogy tegnap délután 
5 órakor a német párt épülete előtt hatal­
mas tömeg gyűlt össze, amely nagy lelkese­
déssel hallgatta Karmazsin államtitkár beszé­
dét, aki kijelentette, hogy semmiféle körül­
mények között nem engedhető meg többé, 
hogy a regi helyzet visszaálljon és a csehek 
újólag előjogokat élvezzenek Pozsonyban, 
vagy Szlovákia többi területem.

Prágában helyeslik a kormány 
intézkedéseit

Az Havas jelenti Prágából, hogy a szlová­
kiai események élénk szenzációt váltottak ki 
a csehszlovák fővárosban, ahol mindenki 
helyesli a prágai kormány eljárását és úgy 
véli, hogy nem lehet tovább eltűrni olyan 
helyzetet, amit a szlovák vezetők teremtet­
tek. Ennek főleg a csehek ellen tevékenyked­
tek és intrikákat szőttek magyar, lengyel és 
bécsi német körökben. A lengyel,, német és 
olasz követek pénteken megjelentek a kül­
ügyminisztériumban, hogy tájékozódjanak a 
helyzetről. Chwalkovsky külügyminiszter biz­
tosította őket hogy a prágai kormányintéz­
kedések belső jellegűek és egyáltalán nem 
érintik Csehszlovákia általános politikáját.

Az angol sajtó a csehszlovákiai 
eseményekről

Londoni jelentés szerint az angol sajtó kü­
lönböző felfogásban kommentálja a cseh­
szlovákiai eseményeket. Egyes lapok azt hi­
szik, hogy nemzetközi komplikációkra van 
kilátás, mások szerint kizárólag belső jel­
legű kérdésről van szó. A Times azon véle­
ményének ad kifejezést, hogy Németország 
néhány nap óta nem támogatja annyira erő­
sen a szlovák szeparatista mozgalmat. Azon 
erélyes mód, ahogyan Hacha elnök bánt el 
a szeparatistákkal, jelentőségteljesnek lát­
szik és bizonyítja, hogy ur a házában és nél­
külözni tudja az idegen segítséget.

A francia lapok állásfoglalása
Párizsból jelentik, hogy a lapokat a cseh­

szlovákiai események foglalkoztatják. A 
1‘Spoque azt Írja, hogy Németország kedvező 
terepre talált Csehszlovákiában és Pozsony 
könnyen fordult Berlin felé. De Prága meg­
felelően válaszolt. A visszahívott miniszterek 
megfeledkeztek arról, hogy függetlenségük 
nem volt maradéktalan. Németország ezt a 
tartományt kizárólagos gyámsága alatt 
akarta tartani.

összetűzés a csendőrök és a 
Hlinka-gárda között

Pozsonyból jelentik, hogy a szlovák kor­
mány elmozdítása — mint jelentettük — 
Szlovákia több he1 yen tüntetéseket váltott ki. 
A nyomban foganatosított katonai intézke­
déseknek tulajdonítható, hogy súlyos össze-

Hlinka-gárda tagjai között fegyveres össze­
ütközésre kerül sor, midőn a csendőrök meg 
akarták szállni a ,, Hl inka-háza t' ‘. A csend­
őrök közül négy. a Hlinka-gárda tagjai közül 
’hárman megsebesültek, A csendőrök szétosz­
latták a EÖinka-ház előtt összegyűlt tömeget. 
A hatóságok uralják a helyzetet.

Elrendelték, hogy az összes kávéházak, ét­
termek és lokálok este kilenc órakor be­
zárjanak.

Lázas tárgyalások Prágában 
Pénteken egész nap folytak Prágában a 

tárgyalások aziránt, hogy a szlovákok fogad- 
j ják el az újonnan kinevezett szlovák kor­

mányt. Sokol, a szlovák parlament elnöke, 
pénteken reggel Prágába érkezett, ahol ki­
hallgatáson jelent meg Hacha köztársasági 
elnök és Beran miniszterelnök előtt, majd 
résztvett a minisztertanácson. Délután kettő­
kor Sokol visszatért Pozsonyba, ahol foly­
tatta a tárgyalásokat.

Este nyolc órakor többszáz személy gyűlt 
össze a Pozsonyból német területre vezető 
hid előtt. A tömeg a Pozsonyba összpontosí­
tott cseh katonai és csendőregységek ellen 
tüntetett. A cseh csapatok kordont vontak a 
német konzulátus körül, hogy megakadályoz- | 
zák a szlovák lakosság eesetieges szimpátia- t 
tüntetését. " I

Madrid, március 11. (Rador.) Az Havas 
jelentése szerint néhány nap óta csend van 
a madridi frontokon. A tüzérharcok telje­
sen szünetelnek. A nemzetiek jelenlétüket 
csaik a város feletti felderítő repülésekkel 
jelzik. -íj

Az Union rádióállomás pénteken éjjel 
kiáltványt intézett a köztársasági hadsereg 
katonáihoz, arra kérve őket, hogy folytas­
sák a harcot Madrid védelméért és ne hagy 
ják magukat befolyásolni „a hadsereg bi­
zonyos tényez? 'ek árulásától, abban a pil­
lanatban, amikor a nemzetiek készen álla­
nak a város megtámadására“. Pénteken es­
te 20 órakor egyébként a madridi kommu­
nista tűzfészkek körül folytak a harcok. 
Főleg a külvárosokban és a Reteiro-park- 
ban levő kommunista székház körül állt a i 
harc. A kommunista zendülők zöme a ló- j 
versenytér körüli magaslatokra vonult 
vissza. Miaja tábornok csapatai bekerítet­
ték a kommunistáik főhadiszállását Madrid 
Salamanca elnevezésű negyében.

Egyébként a nemzetiek péntek éjjeli 
közleménye így szól: „A nemzetiek és köz- j 
társaságiak szerint a frontokon csend ural- 1

Pozsonyban elterjedt hirfek szerint a le­
tartóztatottak között van Zernák volt szlo­
vák közoktatásügyi miniszter is.

Pénteken este a hatóságok elkobozták a 
Szlovák cimü lapot, a szlovákság hivatalos 
orgánumát, amely vezércikkben tiltakozott a 

j kormány kicserélése ellen és Szlovákia auto- 
j múmiájának tiszteletbentartását követelte.

Tiso feladta tartózkodó maga­
tartását ?

Pozsonyból jelentik az esti órákban, hogy 
Tiso, hir szerint, feladta tartózkodó maga­
tartását és résztvett az éjszaka folyamán 
megtartott tárgyalásokon.

Éjfél után Tiso tárgyalásokat kezdett az 
uj kormány tagjaiul kiszemelt politikusok­
kal. A hajnali órákban szakadatlan lázas 
tárgyalások után megtörtént a megegyezés 
és Tiso eljuttatta az uj kormány névsorát 
Hacha köztársasági elnökhöz.

Németország nem akar be­
avatkozni ?

Budapesti jelentés szerint a 8 órai Újság 
cimü lap telefonon érintkezésbe lépett a né­
met külügyminisztériummal. A Wilhelm­
strasse egyik számottevő politikusa nyilat­
kozott a lapnak. Többek között a következő­
ket mondotta:

— A német kormányt több szempontból 
közvetlen közelről érintik a cseh események. 
Elsősorban azért, mert a két ország határos 
egymással, másodsorban, mert a bécsi dön­
tést Németország garantálta. Németország 
érdeklődésének azonban legfőbb oka abban 
áll, hogy még ma is jelentős német népcso­
port él a csehszlovák állam határain belül és 
Hitler súlyt helyez arra, hogy a német nép­
csoport életét semmilyen zavaró körülmény

kodik. A köztársaságiak azt állítják, hogy 
a nemzeti repülők bombázták Kartagénát 
és hogy egy nemzeti gépet lelőttek.

Madridból jelentik, hogy Madrid környé­
kén a Valencia felé vezető országúton 
szombaton reggel a kommunistákkal to­
vább folytatódtak a harcok- Pénteken a 
főváros uceáin szüneteltek a harcok.

Alicantei jelentés szerint az ottani városi 
tanács elmozdította a kommunista tanács­
tagokat és csatlakozott a nemzetvédelmi 
tanácshoz.

Patakokban folyik a vér Madrid 
uccáin

Párizsból jelentik, hogy a francia lapok 
arról számolnak be, hogy Madrid uccáin pa­
takokban folyik a vér. A junta csapatai ki­
szorították a kommunistákat a tengerészeti 
minisztériumból és a telefonpalotáből. dé 
ezenkívül is számos jelentős pontot tartanak 
még kezükben a kommunisták.

Párizsi jelentés szerint a Matin úgy érte­
sül, hogy Franco szabadon bocsátotta Miaja 
fiát, aki üzenetet fog vinni Burgosből Mad­
ridba.

Egyidejűleg jelentik Párizsból, hogy Qulno-

Újra Tise lett a szilfák
miniszierelnik?

(Első oldali cikkünk folytatása.)

mondotta: ,.A politikai helyzetet rövid időn tűzések nem történtek. A csendőrök és a

o uNGAlDll IwJe Ilyen1 még nem1 volt!

Miaj«1 tábornok csapatai be-
kerítették a madridi zendülők

főhadiszállását
Tüzérségi párbaj Madrid körül


